

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA



NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

Este número ha sido revisado por la censura

Asuntos del día

Ayer se celebró en Burgos y en algunas otras poblaciones el centenario de la muerte de Juan Martín el Empecinado, uno de los héroes de nuestra guerra de la Independencia y de aquellos exaltados poetas del período de las luchas con absolutistas y constitucionalistas.

El Empecinado, después de una vida militar gloriosa, fué hecho prisionero en la revuelta política y murió en el patibulo víctima del furor absolutista, no sirviéndole para nada su brillante historia en favor de la independencia patria y en defensa del Trono de Fernando VII.

No fué el Empecinado el único héroe de aquellos tiempos. Las revueltas de la época, los primeros ideales políticos que surgían en todas las conciencias, hicieron que apareciesen, como el mencionado caudillo, algunos otros; y en Valencia tuvimos a Romete, que también prefirió la muerte a la apostasía, y en otras regiones tuvieron también sus héroes guerrilleros. Bien ha hecho Burgos en honrar la memoria de tan ilustre hijo de la región, y bien ha hecho la mayoría de España en adherirse a este homenaje.

Según se dice en informaciones de carácter oficioso, el Tratado comercial entre España y Finlandia ha sido acogido calurosamente en los círculos oficiales finlandeses que desean con todo interés establecer relaciones definitivas con los mercados españoles.

Los importadores finlandeses de frutas, especias, vegetales, corcho, etcétera, manifiestan también su agrado al tratar con los exportadores españoles, porque en muchos casos éstos ofrecen precios más favorables y calidad superior a las de otros mercados.

En vista de estas nuevas relaciones comerciales la Asociación Finlandesa de Exportación publicará en breve un índice de importación y exportación, redactado en castellano, que contendrá informes de todas las industrias exportadoras más importantes de Finlandia.

Ecos de la opinión

Las reformas urbanas

El traslado del Instituto

Sr. Director de LAS PROVINCIAS. Muy señor mío: Vengo leyendo estos días en el periódico de su digna dirección, y al que estoy suscribiendo largo tiempo, una serie de observaciones hechas por mis conciudadanos y paisanos, acerca de las reformas anunciadas por el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia.

El motivo de dirigirla la presente se relaciona con lo anterior, y no tiene otra pretensión que el llamar a usted la atención, por si cree de interés hacer alguna manifestación desde el periódico.

Me refiero a la instalación del nuevo Instituto de segunda enseñanza, para el que ya ha sido adquirido el terreno.

Desde tiempo inmemorial, todas las reformas de Valencia se han realizado con mezquindad, sin tener en cuenta las exigencias del porvenir, y por ello, luego hemos visto insuficiencias lamentables. Aunque supongo que en la adopción del proyecto del nuevo Instituto de segunda enseñanza intervendrán elementos técnicos autorizados, no creo de sobra advertir la posibilidad de reformas en el régimen de la segunda enseñanza, ya que desde la Gaceta se anuncia la transformación del Instituto-Escuelas los actuales Institutos. Ello implica la creación de nuevos locales para salas de estudio, tal vez cantinas escolares, tal vez internado, etc., etc., y ante tales contingencias del porvenir ha de prevverse el caso en la confección del proyecto del nuevo Instituto, para que en todo tiempo permita realizar dentro del mismo las ampliaciones y reformas necesarias que hagan de este centro una instalación modelo que responda en todo tiempo a la finalidad que persigue.

Perdone mi intromisión en este asunto, guiado únicamente de mi patriotismo y amor a la cultura. Es suyo s. s. q. e. s. m.,

V. VILA BARBERA

18 Agosto 1923.

La novela en la calle

El precursor

En el pueblo, uno de los más ricos de la Ribera del Júcar, le llamaban unos el Botifarró, otros Famera, porque cuando cultivaba sus tierras, no consentía que le pusiesen en el saquito de la comida, sino un trozo de pan con un botifarrón, sobriedad que, extendida a todos los demás menesteres de la vida, contribuyó a que le aplicasen el segundo apodo.

Pues bien; aquel hombre recio, laborioso, diligentísimo, ahorrador, hizo una fortuna. Tenía una mujer muy presumida y tres hijas vanas, orgullosas, egoístas, que le obligaron a dejar sus fincas en manos de procuradores, arrendatarios y aparceros, y trasladarse a la ciudad, donde alquiló una hermosa habitación en la Gran Vía, que amueblaron de una manera suntuosa, espléndida. También compraron un Ford, pagándolo todo de una vez, como decía enfáticamente la señora de Botifarró.

A todo accedió el infeliz, menos a variar de indumentaria; puso a disposición de su esposa e hijas todo su numerario, que era grande y saneado, pero ¿ponerse corbata? Eso de ningún modo. ¿Llevar sombrero duro y botas estrechas? No en sus días.

Y allí, en el parque de Emilio Castelar, unas veces; en la Glorieta, otras, y en la Alameda, por la parte recayente al río, le tenía a todas horas, sentado en los bancos, triste, nostálgico, uniéndose a viejos artesanos, o a militares retirados, o dialogando con los jardineros y guardas del paseo, siempre de las delicias del campo, de tareas agrícolas, de los precios de las cosechas. Hubo vez que a la hora en que nadie podía verle se permitió gozoso coger el escarabajo y trabajar un buen rato con los óxenos municipales.

La ciudad le mataba; él, que había llegado vigoroso, fuerte, moreno todavía, si le vierais hoy os daría lástima. Está delgadocho, pálido, medio atontado, como si una enorme pesadumbre le agobiase. Pero a su esposa e hijas, que ya están medio melindras por la aristocracia, lo que menos les preocupa es la mortal palidez, la profunda tristeza del hombre que, en lucha perenne con la naturaleza, ama-ñó una fortuna.

Tal temor sentía por su aristocrática señora y por sus hijas bien, que en cierta ocasión, unas damas que salían del ascensor para llamar en su casa, le encontraron en el rellano de la escalera.

—¿Están las señoras de Ballestilla?

—Sí, están—hubo de contestarles todo encogido.

—¿Es usted de la casa?

El señor de Botifarró rascóse la enorme cabeza, sin saber qué decir; pero por si acaso le escuchaba alguien de su familia, contestó sonriente:

—Soy... el precursor...

LEVANTINO

El Pabellón Municipal de la Feria en venta

Viene llamando la atención desde hace algunos días, el hecho de que, mientras han sido desmontados todos los pabellones y tenderetes de nuestra Feria de Julio, instalados en el paseo de la Alameda, continúa en pie y casi intacto el pabellón de nuestro Ayuntamiento.

Con objeto de enterarnos de la causa de este hecho, nos dirigimos ayer a las Casas Consistoriales, y allí pudimos averiguar que ello se debía a que la comisión de Ferias y Fiestas proponía a la de Propiedades y Derechos la venta del mencionado pabellón.

Y con objeto de que los posibles compradores pudiesen ver el efecto de éste, dejaban en pie durante una temporada, hasta que fuese firme el acuerdo de la venta y hubiese algún licitador que quisiera adquirirlo. Según nuestras noticias, el precio fijado es de nueve mil pesetas.

No ha sido muy afortunado este pabellón, pues no creamos tenga veinte años de vida. Es el segundo que ha tenido nuestro Ayuntamiento en la Feria. El primero, de estilo árabe, de mucho mejor efecto que el actual, se utilizó desde el primer año de Feria hasta los primeros años del corriente siglo. Este segundo, como hemos visto, no ha tenido existencia tan larga. La Corporación municipal quiere repararlo de él, porque necesita reparaciones, y quiere hacer uno nuevo. Ha aquí, lector, explicado el motivo de que todavía continúe en pie, en nuestra solitaria Alameda, recordando días de gran bullicio, el Pabellón municipal.

Las provincias de mortalidad más elevada son: Zamora 4081, Palencia 3307 y Salamanca 3200.

Crónicas del mar

El día nublado

La mañana estaba nublada. En Las Arenas notábase una tranquilidad indecible; un silencio misterioso, anuncio de risas... Es que el mar hablaba en voz baja; y, sin querer, todos se ponían a tono con él.

¡La visión del mar en este día! Parecía un inmenso campo de tennis. Tan terso, tan dormido, tan inmóvil...

Desde el pabellón, muchas gentes miraban con aire de sorpresa. Parecían presenciar una revelación. Por vez primera, las aguas estaban muertas, sin rizo de espuma, sin respiración de ondulaciones.

Y las casillas de madera, delante del gran edificio, tenían todas sus puertas abiertas; parecían exclamar: «¡Oh...!», asombradas, con un asombro interminable, tan largo y profundo—como inmensa era la tersura de la sábana líquida.

¿Y los bañistas? ¡Ah, los miseros bañistas! Ellos, que iban despuestos a la entrada triunfal, al trionfismo alarmante, ahora, frente al gran silencio y la gran inmovilidad, sentíanse infinitamente pequeños, temerosos, casi no osaban meterse en las aguas. ¿Y si el monstruo despertaba de pronto?

Otros, con sus maillots a medio mojar, no sabían a donde dirigir sus pasos: quién amparábase, sin saber por qué, junto al pabellón del mar; quién, salía a pedir un cinturón de corchos; quién, llamaba a la criada para que le diese un pañuelo...

Realmente, eran incomprensibles aquel día nublado y aquel mar dormido.

Su color verde oscuro parecía marmóreo.

Pero de pronto, del lado de las mujeres oyéronse gritos de alegría, y risas y chapoteo jubilante. Entraban en el mar siete u ocho muchachitas, contentas por no luchar, por sentirse tranquilas y seguras; y persiguiéndose, riendo, saltando, «¡al banco!», decían, y allá se fueron a escapar.

Sobre el oscuro tono del mar inerte, surgieron sus figuras airoas: habían llegado al sitio de poco fondo; los colores de sus gorros movíanse como si tuvieran ellos la luz que las nubes impedían al sol.

Sobre los trajes oscuros destacábase las claridades bien dibujadas de sus brazos, sus piernas, sus cuellos juveniles...

Habían dado ejemplo de valentía.

Los «tritonos» que, desorientados, taciturnos, almas en pena parecían, fueron también adentro, y chapotearon, y diéronse ilusión de espumas.

De pronto surgió heroico, avasallador, mayestático, imponente, omnipotente, un larguirucho joven, de pie sobre un patín. Movía las paletas con la más inmensa de las importancias. Toda la inmensa llanura, aquel día más inmensa que nunca, era para él solo. Como Neptuno, así pasó entre los bañistas, así agitó el tridente ante las graciosas muchachas...

Así perdió el equilibrio y cayó de espaldas, creyéndose entre las paletas, el patín y su propio gorro, dándose el chapuzón más prosaico y desdichado que darse puede.

Y ya que no espuma de ola, hubo blancura de risas, espuma de la alegría de las muchachas ante el héroe-plancha.

WVLM

La mortalidad en España

El doctor César Juarros examina en *España Médica* el problema de la mortalidad en España, comentando favorablemente el hecho de que por primera vez se ha reducido en nuestro país la mortalidad a 1973 defunciones por 1.000 habitantes, cifra que si no alcanza todavía a la que aquellos países que van a la cabeza del progreso sanitario, es digna de notarse por el estímulo que representa para la mejora de las condiciones higiénicas de nuestra nación.

La mortalidad promedio en España fué de 3391 en 1900, de 2995 en 1910, de 2524 en 1920 y de 1973 en 1924, según la estadística que acaba de publicar la Dirección General de Sanidad.

Consideradas en particular algunas provincias, su mortalidad es todavía más baja; en 1924 Lérida solamente tuvo 1406 defunciones por 1.000 habitantes, Tarragona 1653 y Cáceres 1716. Las grandes poblaciones con sus hospitales y clínicas donde van a morir muchos enfermos graves de fuera no presentan cifras muy lejanas del promedio; a saber: Madrid 1822, Barcelona 2094, Valencia 2081 y Sevilla 2346.

Las provincias de mortalidad más elevada son: Zamora 4081, Palencia 3307 y Salamanca 3200.

CRONICAS VERANIEGAS

DESDE MANZANERA

En esta pintoresca villa, la de las torres vestidas y ennegrecidas que delatan su antiguo abolengo histórico, mudos testigos de su pasado, cuyos muros son trechos conservados como típicos restos de sus murallas, que fueron cercado del primitivo caserío, destacan entre las nuevas construcciones cual vestigios precitados de aquellos siglos de los Calabrios.

Manzanera, con su murmurante río que lame, como suave caricia, su parte oriental, llevando la frescura y la fecundidad a sus huertas que por el mismo lado la circundan, con su cimbreante arboleda, adorno de sus alrededores y segura higiene de su atmósfera, con los limpidos cristales de sus fuentes próximas a la población: la de Garabaya, la de las Viñas, la de Tejada, etc., es verdadero lugar para un veraneo delicioso, en donde el ambiente oreado por las balsámicas pidades, le hace punto de preferencia de innumerables familias que acuden a solazarse, buscando la tranquilidad y salubridad de las montañas y colinas revestidas con los tomillares y romeros, con la salvia y el espliego, con los pinos y las sabinas.

Y como el viaje, de la estación de Mora de Rubielos a Manzanera, desde que el servicio de autos se ha establecido, es sumamente cómodo y rápido, pues en veinte minutos se salva la distancia que antes costaba dos horas, ello constituye nueva atracción para los veraneantes que en ella pasan la temporada, cariñular.

Ello explica la animación que aumenta de un año para otro, encontrándose en el presente los señores conde de Trigüera y familia, las de Giner, Nuñez, Barrachina, Cabelo; viudas de Cerveró, de Manén; dueñas de la pensión Soriano, de Madrid; familias del general Butler, Dehón, médico señor Linares, etcétera, etc., entre otras de menor relieve social que por necesidad acuden a tomar las aguas medicinales existentes en la población, que han obrado prodigios curando a multitud de personas.

Por otra parte, como algunos de los jóvenes más distinguidos, hijos de la localidad, rivantan en imaginar modos y maneras de hacer agradable la estancia a los forasteros, organizan jiras a los montes cercanos, rondallas en que la jota no puede faltar, reuniones en las que se baila al estilo del país y has-ta verbenas, que prometemos reseñar, en cuanto de los reunidos en las hermosas veladas de estas noches agostinas, de suave frescura, tranquilidad puerbera y gratísimo deleite.

Como festejo saliente merece consignarse una verbena celebrada días atrás, cuya organización a cargo del amable jefe de esta estación telegráfica don Samuel Azuara, secundado por otros entusiastas de la idea: Marco, Cifuentes, Buj, etcétera, en la que demostraron su ingenio para improvisar fiestas de esta índole con los escasos medios disponibles en estos andurriales.

Tan simpático acto tuvo lugar en la amplia plaza del castillo, adornada con guirnaldas que sostenían altos postes, varias focos de luz eléctrica y multitud de farolillos a la valenciana, que daban al conjunto un aspecto verdaderamente hermoso.

El programa a desarrollarse era variado y atrayente: pasacalle por la música, presentación de lindas parejas ataviadas con sendos trajes de labradoras y manolas, algunos bailes, estupenda sorpresa para la señorita mejor presentada, bombones y dulces para las jóvenes que tomaran parte activa en la fiesta, poesías alusivas, rifa de una magnífica tortada, un número de circo en que rió el público las payasadas de los graciosos ya conocidos Bartolo, Tomasín, Pepe y Germán.

Entre las muchas señoritas vestidas con los típicos trajes que realzaban sus gracias naturales y dieron brillo a la fiesta, recordamos a las de Aznar, Alegre, Azuara, Dehón, Berlofin, Soriano, Muñoz, etcétera, siendo premiada la última por su distinción especial, estimado así por el Jurado de competentes y el mismo público, que aplaudió sin reservas.

En fin, una velada tan amena, que satisfizo a todos hasta tal punto, que no fuera difícil su repetición.

Bien por los jóvenes organizadores; así se demuestra la cultura de los pueblos.

También se ha realizado estos

días una excursión a la renombrada fuente del Gavilán, situada en la falda de una extensa montaña poblada de pinos y de hierbas aromáticas.

Allí, al fresco soplo de aquel respirar tan sano como alegre, fueron consumidas por los veintidós comensales que concurren, varias aves en arroz a la valenciana, variados fiambres, vino, sidra, frutas y café, entre las chirigotas de unos y las risotadas de los más, que muy placenteramente pasaron desde la mañana al atardecer, bajo el verde toldo de la espesa pinada, distante del pueblo unos siete kilómetros.

Un día bien aprovechado, saludable y feliz a todas pasadas.

La colonia no decrece, al contrario, aumenta con nuevas familias que llegan y prestan mayor animación a las reuniones.

J. SANCHIS ALMINANO



Cuota militar

Por R. O. C. de 6 de Agosto del actual (D. O. núm 173) se concede prórroga para que los mozos del actual reemplazo puedan acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas. Los mozos de reemplazos anteriores tienen ahora que abonar los segundos y terceros plazos. De todo se informará detalladamente en la ESCUELA MILITAR (VALENCIA), plaza de Tetuán, 23. Director, don Joaquín Daganzo, comandante de Infantería.

Artículos Segisa

Relojería y Joyería
BARCELO HERMANOS, SAX
VENTA A PLAZOS
Garantía absoluta
Agencia para relojería
Grabador Esteve, 36, entresuelo
Teléfono 1966 - VALENCIA

Unión de Agricultores Arroceros

Se recuerda a los agricultores arroceros que la Asamblea actual tendrá lugar en Játiva el domingo, día 23 del actual, a las once de la mañana, en el teatro Setabense. Dada la importancia de las cuestiones a tratar, se reitera a todas las entidades que asistan el que deben enviar su representación autorizada para suscribir los documentos que se acuerden.

El día en el Gobierno civil

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del doctor Pittaluga, anunciando que la comisión de Higiene de la Sociedad de Naciones llegará a nuestra ciudad el día 4 del próximo mes de Septiembre, a las nueve de la mañana, y saldrá a las ocho y media del día siguiente, o sea el 5.

El señor Pittaluga se lamenta en el telegrama, según el señor Peyró, de que no se pueda prolongar por más tiempo la estancia de los delegados de las naciones en nuestra capital. Estos se dirigirán de aquí a la Ciudad Condal.

Ayer visitó el señor Peyró una comisión de arroceros, con objeto de pedir sea modificada la tasa impuesta por la Junta provincial de Subsistencias al arroz y sus desperdicios.

El gobernador les contestó que daría cuenta a la Junta para ver si cabe la modificación.

Número de 8 páginas

Relaciones valencianistas

El poeta Padre Calasanz Rabaza

Ello era cierto. Ello era cierto, y porque nos placía consignáramos gozosamente el luciente y lírico espectáculo que era la brillante prosa encandorada de encandida de este claro poeta escolapio, en el periódico hermano.

Las frondosidades líricas del insigne portalaras, el Padre Calasanz Rabaza, empujadas de las columnas del batallador *Noticiero*, ricas, opulentas, sin *sandades* de melancolías, pero agavilladas con los joyantes orillantes sedosos de unas presesas valencianistas reforcieron la ciudadana vida de Valencia.

Bien nuestro es este don estrófico de la lírica del Padre Rabaza, y seguramente, Valle Inclán, el gran don Ramón de las barbas de chivo, nos ofrecería en perfumado apéndice a sus declaraciones sobre la liricidad valenciana, una rectificación necesaria y rotunda.

Porque tenemos los flautares pertinentes—según Valle Inclán—desde los bellos extramuros de la ciudad, extendidos por nuestro país, y una consorción inmediata y expresa en el Padre Calasanz Rabaza, que nació aragonés, pero que tiene una más decidida naturaleza sentimental que es valenciana, que se decora, de un cumplido decoro ático.

No nos sorprenden esas floraciones dilectas—vía a Valencia—del plectro calasanciano. Así lo conocemos a los tiempos de su docencia, con las astrales elucubraciones sentimentales, con las decididas cooperaciones a nuestras gestas, a nuestras efectividades históricas.

Nos seducían, nos arrastraban amorosamente a su campo sembrado de oros victoriosos y pifanos de apo-teosis.

Demóstenes, con Horacio de Pindaro, que viretore por Algora a los senderos de Alighieri, llegaba a la tienda de campaña de nuestro Ausias March, y al coro sonoro en que lucían las testas de Roig de Corella, de Sor Isabel de Villena, de Mosén Fenollar, de Jaime Gasull...

POR LA SALUD PUBLICA

El alcalde está dispuesto, atendiendo indicaciones de nuestro colega *El Pueblo*, a evitar que siga vendiéndose al público leche procedente de vacas que no reúnan las condiciones necesarias para evitar peligrosas a la salud pública.

INSPECCION DE AUTOMOVILES
El concejal inspector, don Joaquín Adrián, que ha oficiado a la Compañía de Tranvías, ha dirigido también al director de los autobuses (Dodge), en Valencia, esta comunicación:

«Sirvase dar las órdenes oportunas a los empleados cobradores de los coches auto-ómnibus; para que en manera alguna permitan que en la cabina (o departamento del chofer) vaya ningún pasajero ni persona alguna, por ser éste de ocupación exclusiva del chofer que conduce.»

Al mismo tiempo, se servirá también indicar a éstos que no permitan que los pasajeros vayan entablado conversación con el chofer, como ayer pude observar personalmente, e indiqué al cobrador llamase la atención del pasajero que tal hacía.

La falta de cumplimiento de cuanto le dejo ordenado, y que en manera alguna estoy dispuesto a consentir, será denunciado y castigado con el máximo de sanción que proceda.

A los efectos oportunos, espero se servirá acusarme recibo de la presente comunicación.»

RECAUCION

El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades:
Por arbitrio de carnes: Maladero general, 4.131'22 pesetas; maladero del Grao, 480'61; maladero del Caballat, 244'99; maladero de Benimámet, 38'08; estaciones sanitarias, 1.833'48.

Por análisis y examen de substancias, 706'22.
Por circulación rodadora, 525.
Por arbitrios extraordinarios, pesetas 438'30.
Por tabidos, 6.425.
Total: 14.932'90 pesetas.

ANUNCIO
En cumplimiento de lo acordado por la comisión municipal permanente, se hace público que se saca a subasta un solar existente en la Avenida del Puerto, con una superficie de 184 metros, 70 centímetros cuadrados, por la cantidad de pesetas 10.537'30, al alza, con fachada a tres calles.

La subasta tendrá lugar a las doce horas del día 8 del próximo Septiembre, en estas Casas Consistoriales.

Las proposiciones deberán presen-

Jose Maria Bayarri

17-VIII-23.

Información municipal

EL AGUA DE CAMPANAR

Como aspiración mínima, los vecinos de Campanar, representados por sus autoridades, rogaron ayer al alcalde que colocara una fuente para el servicio de agua potable en la plaza de la Iglesia; actualmente hay una en un extremo de la población, y otra recientemente concedida para la barriada del Ateneo.

El alcalde accedió a la petición, ofreciendo poner inmediatamente un grifo, pues a ello le autorizaban sus atribuciones; y como el gasto para una instalación mejor ascendiese a 600 pesetas, y concederlo ya no es atribución del alcalde, el señor Paya, que se mostró desocoso de que los de Campanar no saliesen nuevamente defraudados en sus intenciones, les invitó a que contribuyesen a la mejora; uno de los representantes agradeció la invitación, y entregó en el acto 300 pesetas, mitad del importe de la fuente.

Ahora, pues, los vecinos de Campanar han logrado su mínima aspiración, y confían lograr pronto el máximo, o sea, que el agua sea distribuida a domicilio.

Como se ha relacionado esta dilación en acceder al servicio domiciliario del agua potable pedido hace tiempo por los de Campanar, con la construcción o existencia de una casa fuera de línea en este poblado, es de desear se suprima la posibilidad de condicionar trámites o excepciones a la eliminación de protestas.

LA FACHADA DEL AYUNTAMIENTO

Ayer visitó el señor Oliag las obras que se están realizando en las Casas Consistoriales, con arreglo al plan de reforma que en ellas se ha de llevar a efecto.

En el amplio pabellón interior se ha terminado la zanja para los cimientos de lo que ha de ser salón Capitular, que alcanzará grandes proporciones, según el plano a que se sujetan las obras.

También visitó el alcalde las dependencias del Archivo.

De la visita a las obras de la fachada, sacó el alcalde la impresión de que se trabaja con la actividad necesaria al cumplimiento de lo estipulado en el pliego de condiciones.

FUENTE - Podrida

Curación segura y rápida de todas las enfermedades de la piel

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

A las Ferias y fiestas en Játiva

(Cartas a una valenciana)

VI

Táchame de lo que quieras, Amparito, por mi tardanza en escribirte; pero si supieras las causas de ella, me disculparías.

Después de todo, no son muchas las cosas que pueda contarte, pues en esta bendita ciudad parece que se hayan propuesto el ir desterrando a la inveterada costumbre de los festejos, hasta conseguir que nuestra popular Feria quede resumida solo a la parte comercial. ¡Menos mal, que el prestigio natural de ella atrae ya al forastero! Si no fuera por eso, este año nos habríamos lucido. ¡Qué soseña!

Salvo las corridas de toros, de las que ya te enterarías por la nota telefónica, los partidos de fútbol y las Exposiciones de pintura y muestrario del comercio, la industria y la agricultura, nada ha habido que mereciera el honor de anotarse. Hasta los juegos olímpicos, que prometían ser animados, decidí el Ayuntamiento suprimirlos, para evitar gastos. ¿Estás viendo cómo se va rebajando la importancia festiva, para dar paso al interés recaudador? ¿Como si el forastero, y el indígena, y los feriantes, no tuvieran bien merecido el que se celebraran muchos festejos, que son, al fin y a la postre, los que han de aportar forasteros, que a la par abrillantan la importancia de la Feria! Pero, en fin, echemos a todo esto un velo, que tiempos mejores vendrán.

Ahora te describiré, a grandes rasgos, algunas de las cosas que hemos visto durante estos días.

La Exposición de Bellas Artes

Tras un titánico esfuerzo, se con siguió que la Exposición de Bellas Artes se celebrara. Un grupo de noveles aportaron su grano de arena, y la obra se llevó a cabo. No podía ser menos. La patria del inmortal genio de la paleta, no podía permanecer insensible, y latió el espíritu del arte, y sus latidos formaron las hermosas obras que llenan el salón del Casino Setabense.

La Exposición, oficialmente anunciada, se abrió por fin, y, ¡oh, asombro!, ninguno de los que dicen carácter oficial al acto, asistieron para ratificarlo. El Ayuntamiento brilló por su ausencia. Ya sé que tú te extrañarás, como yo me extraño, y se extrañaron todos, pero, ¡hoy!, ¡cosas veredes..., como decía el romancero...

Allí hemos podido admirar el esfuerzo de los jóvenes artistas, que llevan en el coraje de sus pinceles y de sus buriles las más preciadas perlas que han de enzarzar algún día la corona del triunfo: la ilusión, el afán noble de trabajar por y para el arte.

El resultado de todo ello, el espejismo de esas perlas, al reverberar su luz en el mar de las emociones de la vida, lo han recogido en sus cuadros y en los bustos que ofrecen en el marco de esta Exposición.

Rafael Perales nos demuestra, con «tarde de primavera», «Sol poniente», «Fuente de la Trinidad», «Hospital de Játiva», «Una plaza de mi pueblo», «Portal de la Alameda» y «Alameda de Játiva», como asimismo en varios retratos, que es un artista de mucho porvenir. Francisco Carreño, en «Jardín de San Onofre», «Plaza de San Pedro», «Fuente de la Trinidad», «Plaza de la Seo» y algunos retratos, se nos revela como uno de esos espíritus escrutadores del misterio de la luz y del color, y de su retina se traslada al lienzo con nerviosismo rebelde, constituyendo así una modalidad sobria e interesante.

J. Bonet, ya ducho en las lides de la paleta, perfecciona y detalla sus composiciones con tonalidades cromáticas.

Francisco Bolinches y T. Aragón, demuestran nuevamente que poseen excelentes condiciones para triunfar en el arte del cincel. Le revelan bien claramente: en el primero, el relieve de don José Carriñana, la «Cabeza de Cristo» y la «Cabeza de Labrador»; y en el segundo, «La vieja Teresa», de sorprendente naturalidad.

Bien, muchachos, bien: así se triunfa, trabajando sin descanso. No olvidéis que pertenecéis a la patria de grandes artistas. ¡Adelante!

La Exposición-muestrario

Por primera vez, y por iniciativa nuestra, se ha celebrado en Játiva la Exposición-muestrario del comercio, la industria y la agricultura setabense.

Esta manifestación de la dinámica industrial, abre ante el indígena y el forastero un cauce luminoso por el que se advina la marcha triunfal de Játiva hacia el templo de la grandeza, que el ingenio de sus hijos está forjando con el cincel de su constancia, en las gigantes rocas de la ciencia, puesta a contribución de la industria, el comercio y la agricultura.

Muy poco tiempo hubo para organizarla, pero a pesar de todo, se consiguió un buen número de concursantes.

¡Llamaron la atención los dos «stands» de las fábricas de muebles de doña Adela Baldoí y el de don Rafael Vidal; los de las destilerías de don Ricardo Sanz, don Hilario Botella, don Manuel García y señores Mompó y Bernabeu; el del taller de escultura de los señores Rabasa e hijos; el de la fábrica de almidón marca «El Cisne», de G. Freitag; el de los juguetes de don Angel Hernández, y los de la agricultura, en los que se expusieron notables muestras de naranjas, uvas, manzanas, arroz, melones, etc., etc., que merecieron el aplauso general de los numerosos visitantes.

La apertura de esta Exposición también se celebró con la misma pompa oficial que la de Bellas Artes. No obstante, la concurrencia fué enorme. Un verdadero éxito.

La Feria de Ganados

Este año se ha visto más concurrida que el año anterior. El movimiento de compraventa ha sido también más intenso. Se han presentado ejemplares verdaderamente hermosos. Hemos podido observar que la cría caballar va alcanzando gran importancia en España. Por lo que hemos podido colegir en este certamen pecuario, el progreso en este sentido es bien manifiesto.

Los conciertos

A pesar de la carencia de festejos que atrajeran, el concurso de público en el Real de la Feria es extraordinario.

Bajo el tupido enramado de los frondosos plátanos, sonríen nuestras bellas mujeres entre el halago del galante piropeo de sus eternos admiradores y los fulgurantes destellos de luz que emana de los potentes focos que inundan de esplendores este pequeño salón de la naturaleza, donde parece que se hayan reunido todos los encantos para dar la sensación de que Játiva guarda tesoros de belleza inmensos, capaces de hacer sentir al más indolente y de hacer amar al más escéptico.

Y si por encima de todo esto flotan en los aires las dulces armonías de las músicas y alguna promesa de amor, ¿está ya muy lejos el paraíso?

Lo mejor de la Feria

¿No tomarás celos ni te entrarán rabietas? Te voy a decir, pues, qué es lo que me ha parecido hasta hoy lo mejor de la Feria.

Resonaban todavía en la plaza de Toros los últimos aplausos a los mantenedores de la emoción de esa gran fiesta que hemos dado en llamarle «nacional». En la pista de los coches esperaba una muy bonito, de color aceituna. Una mujer, rubia como un destello de aurora, esbelta como la flor de las ilusiones y hermosa como un ensueño, se aposentaba en él. Tres arrogantes jóvenes de la buena sociedad valenciana y setabense, lo imitaron. «Sube, Galán—me dijeron,—que vamos de excursión». Subió también con ellos, y el auto, guiado por uno de aquellos arrogantes jóvenes, se deslizó veloz por entre la turbamulta de público que se abigarraba en la avenida de la Plaza.

¿Estarás impaciente por saber quiénes eran, verdad? Te lo diré: ella, la encantadora Fina Gil; ellos, Ricardo Moróder y Salvador y Haroldo F. Montenegro. En el Casino Setabense descendimos, tomamos un refresco, se agregó a la comitiva Salvador Esteve, y el coche, guiado por Moróder, partió de nuevo.

Minutos después nos hallábamos en lo alto del alcázar setabense. Subimos al palo de la bandera. Allí nos sentamos, para contemplar el panorama más hermoso que puede imaginarse.

Se recordaba a nuestra izquierda la silueta del Bernisa, como un fantástico titán. A lo lejos, liliaban, mortecinas entre la niebla, las luces de Valencia, e intermitentemente, la del faro. Las de los pueblecitos de la costa y de la Ribera, parecían luciérnagas sobre tupidos céspedes. Y a nuestros pies, Játiva rebullía, agitada entre el bullicio de la chiquillería y el rumor de fiesta y los ecos de músicas.

Confetti especial para cabalgatas. Serpentina. Precios como nadie. San Vicente, 92.—Tienda del «Buhonero».

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lazaro Floro. Venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de esta periódico.

Sección comercial

21 de Agosto. BUQUES ENTRADOS Vapor Bellver, de la Trasméditerránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Cabo Peñas, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Carpio, de Mac Andrews, procedente de Tarragona, con cargo general. Vapor Betis, de García Petit, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapor Grana, de Romani y Miquel, procedente de Málaga, con amoníaco. Vapor Oyarzun, de V. Gil, procedente de Gijón, con carbón. DESPACHADOS Vapor Cabo Peñas, de Nogués, para Liverpool y Glasgow. Vapor Gerano, de La Roda, para Liverpool, con fruta. Vapor Hekla, de Gimeno, para Newcastle, con fruta. Vapor Alhama, de Hamilton, para Glasgow, con fruta. Vapor Grana, de Romani y Miquel, para Palma, con cargo, de tránsito. Vapor Klio, de V. Montesinos, para Amberes y Bremen, con cargo general. A LA CARGA Vapor Circassia, de Aguirre, para Liverpool y Glasgow. Vapor Carpio, de Mac Andrews, para Liverpool y Glasgow. Vapor Hafnia, de Gimeno, para Londres y Rotterdam. Vapor Bazán, de Mac Andrews, para Londres y Amberes. Vapor Rogn, de Daudi, para Liverpool. Vapor Poeta Arolas, de la Trasméditerránea, para Las Palmas y escalas. Vapor Dimeres, de la Trasméditerránea, para Melilla, Bilbao y escalas. DESCARGANDO Vapor Italia, madera. Vapor Manuel Espaliu, ad quinés. Carbón Chivichaga, carbón. Vapor Eugenio Dutrás, carbón. Vapor Oyarzun, carbón.

GALAN DE NOCHE

Miércoles 19 Agosto.

Después del Alumbramiento

Muchas madres quedan debilitadas a raíz de la ruda prueba del parto. Para devolver sin tardanza las fuerzas e impedir subsecuentes dolores en la espalda, o sensación de agotamiento, impaciencia y fatiga, no hay —y lo saben millares de mujeres y multitud de médicos que lo recetan, sabiendo que no contiene drogas perniciosas— nada como el **Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham**. Lo venden en las farmacias.

Fiestas populares

EN ALMACERA El día 22 comienzan en esta población las fiestas solemnes que anualmente se dedican al Santísimo Sacramento y al Santísimo Cristo. El programa es el siguiente: Día 22.—Pascalle y serenata por la Banda Artística, de Valencia. Día 23.—Diana por dicha banda y misa en el templo del maestro Ginier. Por la tarde, serenata y procesión. Día 24.—Diana por la citada banda; misa en la del maestro Ginier, y por la tarde, procesión y serenata. Estas fiestas al Santísimo Sacramento se refieren al conocido milagro de los Peñets.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Goodwin Simons Ltd.: Liverpool 18. Ofrecido el cargamento del vapor Cervantes. Cebollas: 4, de 6'3 a 6'6; 5, de 8 a 8'6; 6, a 8'6. Melones: 24, de 10 a 10'6; con cáscara de arroz, de 11 a 12'3; bronceados, de 11 a 12. 36, de 10'6 a 11'9, con cáscara, y de 11'6 a 12'6. Llegado el vapor Maragall.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lazaro Floro. Venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de esta periódico.

DE ALEMANIA

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons y Compañía Ltd.: Glasgow 20. Llegado el vapor Havdrot. Su cargamento se venderá en la subasta del viernes.

DE ALEMANIA

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás, de la casa L. Connolly y Compañía: Liverpool 19. Cebollas: Mercado abatido.

4, de 6'3 a 6'6; 5, de 8 a 8'6. Melones: 24, de 10 a 10'6; 36, de 10'6 a 12. Bronceados: 24, de 11 a 12; 36, de 11'6 a 12'6. Llegado vapor Juan Maragall.

Productos del campo

Cocentaina 15. — Trigo, los 100 kilos, 50 pesetas; cebada, 35; yeros, 45; maíz, 56; guisantes, 40; garbanzos, 64; judías, 80; patatas, 24; cebollas, 12; ajos, 40; alfalfa seca, 20; paja de trigo, 8; vino tinto, el cántaro de 11 litros, 2; clarete, 250; aceite de primera, la arroba de doce litros, 23. Los campos presentan buen aspecto, a pesar del pedregco que, afortunadamente, no hizo gran daño.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Fidéi, Germán, Juana Francisca Fremiot y Ciria. El oficio y la misa son de Santa Juana Francisca Fremiot, con rito doble y color blanco y conmemoración de la octava. CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de la Zaidia. ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Carmen. MARIAS DEL SAGRARIO. — El turno de reparación y desagravio corresponde a San Agustín. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Fabriciano y Timoteo, mártires, Filiberto e Hipólito. El oficio y la misa son de la octava de Nuestra Señora de la Asunción, con rito doble mayor y color blanco y conmemoración de la vigilia. CUARENTA HORAS.—Principian en la Casa de la Misericordia. Se descubre a las seis y se reserva a las siete. ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de los Santos Angeles. MARIAS DEL SAGRARIO.—El turno de reparación y desagravio corresponde a Santos Juanes. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral.

CULTOS PARA HOY Miserere.—En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa conventual; después será descubierta la veneranda imagen del Santísimo Cristo, Miserere solemne y visita a las santas reliquias. Exposición y Via Crucis.—En la iglesia del Salvador, a las diez, misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento, en honor del Santísimo Cristo, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via Crucis. —Novenarios a la Asunción de Nuestra Señora: En la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, con misa cantada a las siete y ejercicio a las seis de la tarde, en que predicará el Padre Manuel Tarré, S. J.

Teatro Ruzafa Butaca, 0'30; General, 0'15 Programa para hoy El convoy de la Broadway 4 partes Tragedias de amor 6.ª y 7.ª jornadas últimas de la serie 8 partes Siempre mal Cómica en 2 partes En la próxima semana, la serie cumbre, EL NIÑO REY.

Noticias teatrales APOLO.—Como tenemos anunciado, mañana sábado, a la una de la madrugada, dará principio el campeonato de baile de salón (resistencia). Tomarán parte en este original campeonato varios jóvenes de esta capital y el renombrado bailarín campeón Julián Vicente. Habrá un premio consistente en 1.000 pesetas, al ganador de este campeonato. Los amateurs y profesionales que quieran tomar parte podrán inscribirse hoy y mañana, en el teatro Apolo.

Esta obra es propiedad de la EDITORIAL CASTRO.—Mazarredo 4, MADRID, donde se halla en venta.

198 LUIS DE VAL.—LOS ANGELES DEL ARROYO

que tengo que atemperarme a la vida que él y mi abuela hacen. Yo soy joven, amo la vida, los placeres lícitos, y no haría más que perturbar la tranquilidad de una casa, donde hasta ahora reina inalterable. A mí me gusta corte o cortijo. Madrid es corte para el que quiera considerarla como tal y disfrutar de las ventajas de la corte; pero puede hacerse cerca de él la vida de cortijo. La que hacen mi padre y mi abuela es de claustro. Yo no he nacido para la vida claustral. —¿De modo que no aceptas el reconocimiento de tu padre? —No. ¿Qué puñado de honra echaría sobre la memoria de mi madre si hubiera de declarar que lo fué mío? Y si no lo declarase, ¿no la deshonraría tácitamente, viéndome obligada a ocultar su nombre? —Pero dime, Marieta; ¿no te parece más conveniente para tu porvenir tener la sombra de un padre y de una señora respetable como tu abuela?... —¿Y qué sombra me han prestado durante los veinte años de mi vida, querido Nicolás? ¿He necesitado yo de esa sombra para conducirme con decoro? —Bien; pero... ahora empiezas a vivir. Veinte años es casi el comienzo de la juventud. —Vamos a ver, Nicolás; dime: ¿qué bienes me vienen a mí con esa gracia, con tener un padre natural, a quien le preguntaría todo el mundo con extrañeza: «¿Hombre! ¿De dónde saca usted ahora esta alhaja que ha tenido tan guardadita... empeñada en poder de alguien? Y mi padre tendría que contestar: «Sí, es una alhaja que una mujer y yo fabricamos para tirarla a la basura y que la recogiera el primero que pasase. La recogió un gollo con más entrañas que yo y quien la habla llevado en las suyas; y unos cuantos desarrapados la dieron el calor de familia que casi ninguno poseía. Se llamó María o Marieta de los Gótos y de Dios. Algo había de llamarse. Esa muchacha ha sido cómica, y todos la habéis aplaudido. Yo también. Y aunque supe que era mi hija, no me acordé entonces de reclamarla, como su madre, que la dejó entregada en las manos especuladoras que explotaban su gracia y su intuición artística. Me contenté con regalarle anónimamente una fortuna para que pudiera ser independiente o encontrar un codicioso de su dote. Pero mi nombre me lo guardé para mí. La he tenido doce años rodando por el mundo sin acordarme de ella; y ahora se me ha antojado reconocerla y me la he traído para que pueda casarse con una persona regular. Ella se ha conformado con aburrirse deliciosamente... —Basta, querida Marieta. No es preciso que me digas más. En el tono sarcástico que acabas de emplear en el resumen de tus relaciones filiales con tus padres, me has demostrado que tu

199 BIBLIOTECA DE LAS PROVINCIAS

vida sería incompatible con la que hoy hacen ellos. Tu padre, hombre de ciencia y de una corrección de costumbres tal, que hace olvidar y perdonarle cualquier error de su juventud, solo vive para el estudio, para los libros, para el microscopio y la química. Ama la ciencia tanto como a su madre, a quien adora, y no se le ve en ninguna parte, ni aun en casa de los enfermos, porque ya no ejerce más que en su clínica. En cuanto a tu abuela, es imposible hallar una mujer mejor y una madre más santa. Yo he oído hablar de doña Elena a tu madre y a su amiga Aurora Moncada, la condesa del Salto. Y hay que ver lo que hizo por su hijo, ella sola, sin más recursos que su trabajo, para mantenerle y darle carrera. —Será muy devota...—observó Marieta. —Es mujer, Marieta. Tiene fé, creencias, aunque poco o nada. Estrañadas, como la mayor parte de las mujeres, que nunca saben por qué creen lo que creen. Es cómo todas, creyente por rutina y por necesidad, porque la mujer necesita creer y amar, y no es completamente mujer, si no cree ni ama. Ser creyente es tener sano el corazón. La falta de fé, para todo, es propio de las almas frías. —¿Lo dices por mí, Nicolás? —Tal vez. No te enfades. —Ya sabes cómo me crié. No tuve madre que me enseñara a rezar y me infundiera esa fé, como tienen otras niñas. Entre vosotros, ¿qué creencias había de tener, si apenas fui cristiana? Mi bautizo os sirvió de diversión, según Clara me ha referido. Después caí en manos de Vittorio Carlioli y de Emma Santoliani, que tenían la religión que un caballo. Apenas sé adquirir, por costumbre, la de oír la misa de las vanidades, donde quiera que nos hallásemos, porque era una ocasión de poder lucir galas entre la gente rica. ¡Oh, las misas de doce! Esa fué toda mi religión. ¿Tengo yo la culpa de eso? La tiene mi pícaro suerte. Y gracias que no he necesitado, como la mayoría de las mujeres, para ser buena, practicar con frecuencia por temor a ir a las «Calderas de Pedro Boteros», de pez hirviendo y llamas que queman y no consumen las almas. He sido buena... no sé por qué. Quizá porque me han faltado propensión, aliciente y ocasiones, quizá porque se nace bueno como se nace hermoso. Yo creo que la mujer es lo que determinan que sea las circunstancias de su vida. —Pues mira, Marieta, que para serlo en nuestro ambiente y con malos ejemplos a la vista, con libertad absoluta y estímulos de vanidad y de sensualidad a cada momento, se necesita ser buena de verdad. —¡Cá! No lo creas. Se es buena, porque no ha llegado la ocasión de dejar de serlo. Yo, por ejemplo, soy incapaz de ceder por



EL PRIMER DIENTE.....
de su hijo, señora, claree ya a través del transparente epitelio de la encía... El niño sonríe y hay en esta sonrisa algo que antes no había, dijérase que es una promesa y una esperanza... el primer diente!
Y tras él, el hombrecito o la mujercita en ciernes, con una salud envidiable y admirada.
EL PRIMER DIENTE ES PRONTO EL PRIMER PASO.
¿Qué hace falta para que el primero, segundo y el tercero... dientes y pasos no se detengan? Acrecentar, intensificar, complementar la sana, la sencilla alimentación con los
Biscochos Nutritivos del Doctor LARUMBE
El primer diente para el primer biscocho, y el primer biscocho para el primer diente.
Se venden en las buenas tiendas de comestibles. Fabricados bajo la inspección de
“VERKOS”
INSTITUTO BIOLÓGICO INTERNACIONAL
SAN SEBASTIÁN.

PAGINA PEDAGOGICA

IDEALES DE VIDA

En el apacible descanso de las vacaciones escolares pasadas en este delicioso rincón de la provincia, soñando a la lectura nos salva del tedio de las horas largas y caliginosas. Y hoy, cuando al hojear el número de la *Revista de Pedagogía*, se nos aparecen los ojos en el artículo de R. Tagore, en el artículo de la escuela «Nuevas enseñanzas, nuevos métodos», de Rosa Chacina, publicado por la Sección Española de la Fraternidad Internacional de Educación, y que ésta distribuye gratuitamente a quienes lo soliciten.

La descripción de la Escuela de R. Tagore es extraordinariamente sugestiva. Hasta su nombre es bello: «Skastirriketan», que significa «Escuela de paz». Se encuentra en Bolaca, a 180 kilómetros de Calcuta, en un lugar solitario, donde una exuberante vegetación permite que la enseñanza se dé en plena Naturaleza. Su fundador, Tagore, el dulce poeta, ha querido hacer revivir en ella los ideales de la antigua India; ideales de pureza, de clara visión espiritual, de anhelo de armonía con el universo, de conciencia con la infinita vida.

En esta escuela se siguen los sistemas más modernos de educación; se admiten en ella niños de cualquier casta, lo que en la India es maravilloso si se tiene en cuenta que es el país menos democrático del mundo; es la escuela de la tolerancia y de la paz; aquella se practica, no imponiendo ninguna enseñanza religiosa; la paz se pide siempre en plegarias fervientes, que los niños cantan en tono firme y con entusiasmo.

Estos muchachos, educados en el campo, entre árboles y flores y al sol y al aire, sienten por la Naturaleza un amor irresistible, y de este amor deriva una gran simpatía hacia todas las criaturas vivientes. La música, el canto y la poesía los transforma, haciéndolos delicados, sensibles, espirituales, y todo esto, en un ambiente de acendrado amor que impulsa a los maestros a vivir en el más cariñoso contacto con los niños.

La visión imaginativa de esta escuela, tan bellamente humana, nos cautiva y atrae...

Quisiéramos que algo de ella, algo del espíritu que la anima, pudiera vivirse en nuestras colonias escolares, ya que, si bien por breve espacio de tiempo, igualmente en estas colonias los maestros y los niños comen, duermen, pasean juntos, existen asociados en la vida diaria bajo el influjo de un ejemplo constante.

Quisiéramos que los muchachos de las colonias escolares, además del crecimiento físico, del aumento de peso, de la robustez orgánica, recogieran de esta institución, que les obliga a vivir en íntima unión con sus profesores, verdaderos ideales de vida.

La interior alegría, la confianza en sí propio, el optimismo, el personal esfuerzo, el dominio sobre la propia vida, que es la clave del destino feliz, el respeto a la idea ajena y a la vida de los demás, la solidaridad, en fin, como irreconciliable enemiga del egoísmo, son sentimientos e ideas que deben aprender nuestros muchachos, son el evangelio de la vida honda y sencilla que reina en la beatitud serena y tranquila de la existencia mancomunada de maestros y discípulos.

Teniendo presente que la verdadera vida, la vida noble y pura, supone siempre densión espiritual, voluntad de poder y esfuerzos dominados, bien pronto surgirá entre los colonos la tolerancia, el buen humor, el amor al campo, un sentido enteramente libre de la existencia, que no excluye el cumplimiento exacto y perfecto de las ordinarias ocupaciones, un olvido de sí mismo en bien de los demás, que les impulsará a sacrificarse por el prójimo, por la sociedad, por la Patria, por todos, cumpliendo aquella bellísima sentencia de Renán que afirma: «que un hombre solo es hombre cuando consagra a la humanidad lo mejor de su alma».

Con estos ideales de cooperación y fraternidad ganará el espíritu de nuestros niños, quienes los aceptarán con entusiasmo al comprender que solo en su realización encontrarán la verdadera dicha como algo subjetivo, como estado de conciencia que existe en ellos mismos.

NATIVIDAD DOMÍNGUEZ
DE ROGER
Cheiva 28-VII-925.

eficacia de la labor de esta colectividad poderosa pueda estar sujeta al capricho, al humor de un político, de un jefe de negociación o al interés de una secta prepotente!

No, no. Que no venga más la canchalesca de la dignidad a la hora de repartir las migajas del Presupuesto...

Digno, es lo proporcionado al mérito, y viene de la raíz griega *dignitas* (Sex), que significa merecer.

La dignidad hay que merecerla, hay que conquistarla rindiendo al país la eficiencia de una labor renovadora persistente. Y esta labor no es la formulación del reglamento y de las horas de clase. Es la labor mucho más eficiente de una actuación social tenazmente desenvuelta por una organización sociolaboral adecuada. Los «Compagnons» de la Universidad Nueva, Asociación formada por ex-combatientes franceses de los tres grados de la enseñanza, ha planteado la reforma escolar francesa. Si en España fué-

ramos capaces, los profesionales de la enseñanza, de agruparnos en una organización semejante, de fines nobles y patrióticos; si llegáramos a constituir un Magisterio dinámico, la dirección y administración de la enseñanza pasaría a nuestras manos; el Ministerio de Instrucción pública sería un Ministerio técnico por excelencia y no volvería a ser jamás el Ministerio de entrada donde ensayar a los ministrables; los recursos del Presupuesto no se escatimarían, porque el maestro, en la más amplia acepción de la palabra, sería el primer magistrado de la nación, socialmente dignificado y espléndidamente retribuido.

Hé aquí un magnífico tema sobre orientación profesional, que brindamos a nuestros desorientados compañeros en esta fantasía de verano.

RAFAEL ARIZO
Maestro nacional.

cer ni halagar las sanas intenciones de quien en el troquel de la escuela, como dijo Painlevé, se dedica a moldear los corazones de los ciudadanos del porvenir.

Entendemos que no debe desterrarse de la escuela, en absoluto, el ejercicio de la memoria mecánica. Si deberá tenerse mucho cuidado en el ejercicio del mecanismo mnemotécnico. Porque así como por el abuso caminamos derechos a la hipernestesia, la falta de ejercicio nos conduce, sin duda, a la amnesia.

En el terreno del eclecticismo—en el asunto que nos ocupa, según mi parecer, es la posición que más nos favorece—todavía debemos inclinarnos a la balanza un poco del lado de la *racionabilidad*, por ser fundamento del verdadero aprendizaje de las cosas. Que los extremos son viciosos, nos lo demuestra el hecho de aparecer siempre tangentes en todos los órdenes.

Quien solamente aprende de memoria las lecciones, no dispondrá nunca de la aptitud suficiente para poder explicar lo que significa y alcanza cada pregunta y cada respuesta. Si, al contrario, la lección es aprendida *racionalmente*, con el auxilio de la memoria y la explicación clara y sencilla del maestro, como parte principal de la instrucción del niño, desaparecerá el viejo régimen pedagógico, que era inmejorable, según cuatro mercedillos enamorados de aquellos flamantes discursos de los *desdramas* y de aquellas inacabables lecciones que, por no significar ni decir nada absolutamente en favor del bagaje cultural del padre del hombre, lo agotaban en un trabajo mnemotécnico atrozmente pesado e inhumano.

Psitacismo, señores, mucho *psitacismo*, para arrancar la peste rutinaria que pone en entredicho la obra santa que realiza la escuela española nacional. Labor de más fondo, lector, porque la labor superficial no es apropiada para alcanzar buenas y abundantes cosechas. Piensa que mientras tú, maestro, laboras en el silencio, una generación fuerte y robusta se prepara para entronizar en el palacio de la vida a esa princesa encantada cuyo conocimiento es orgullo y honra de los pueblos. Piensa que mientras tus energías desfallecen formando *ciudadanos*, haciendo *hombres*, el pueblo de hoy se prepara para ofenderte matando el beso de la gratitud, el abrazo del creyente que supo y quiso sellar «a obra del agosto. Piensa que el porvenir del pueblo está en tus manos, y que, allá en las postrimerías, hallarás el consuelo que proporciona el deber cumplido y la satisfacción que produce la bendición de toda una posteridad agradecida. Piensa así, y no desmayes. El pueblo premiará tus esfuerzos.

VICENTE LOPEZ
Cheiva 12 Agosto 1925.

LO QUE VA DE AYER A HOY

No vayas a creer, caro lector, que son las teorías de Robespierre, Sant Simón y otros apologistas de la diosa Razon, las que te vamos a presentar en este trabajo. Lejos de nosotros semejante intención, solo pretendemos exponer lo que, según nuestro parecer, debe ser el ejercicio de la facultad retentiva.

Autores de reconocida notoriedad nos dicen que la memoria puede ser *aditiva*, *visual*, *motora*, de nombres y fisonomía, de ritmo, histórica, geográfica, matemática, etcétera. Se observa que la clasificación tiende a satisfacer todos los gustos—no satisfará a Unamuno, enemigo de todas las clasificaciones,—y por donde quiera que se mire la senda antipática de la misma, aparece como de origen fisiológico. Pero aun siendo su origen material, como el recuerdo—según afirma Bergson,—es de naturaleza espiritual, de ahí que el factor que predomina preciso y necesariamente es el psicológico.

Pertusa y Muñiz, pedagogos de una cultura envidiable, nos cuentan que cuando se pretendo desear el dar la obra de la escuela, se afirma que ésta es víctima del *psitacismo*, de esa enfermedad pedagógica que convierte a los niños en urracas habladoras, desacreditando al maestro profesional y a la escuela en el orden disciplinario. Nuestra consigna debe ser radical: ¡Fuera *psitacismo*! También la técnica farmacológica ha penetrado los secretos de la escuela y nos provee del específico *psitacismo* para librarnos de esta dolencia.

Quiénes todavía sienten la nostalgia del pasado aferrados al adagio que dice: «cualquier tiempo pasado fué mejor», aquellos buenos y benditos tiempos de «la letra con sangre entra», exponen su criterio acerca de la escuela y tributan elogios a los procedimientos fuertes y al sobado sistema de las decisiones de memoria.

A los apologistas de semejantes variedades aún se les oye decir: «Había que ver los exámenes de antes. El tío Perico, a la sazón alcalde del lugar, preguntaba a los niños por espacio de más de una hora, bien que fuera con el libro en la mano y sin levantar de él la vista, y los chicos contestaban sin dejarse ni siquiera una coma. Ahora, anda, anda ahora y verás lo que te contestan.»

A esto, que es un pecado pedagógico que los cánones de la Pedagogía moderna castigan como una extravagancia impropia de los tiempos que corren, puede contestarse con datos elocuentes que demuestran la veracidad de nuestra argumentación. Así es, en efecto. Antes, en aquellos tiempos de toros y cacerías, referían los escolares con la mayor minuciosidad de detalles la historia de David y a de los hermanos Hircano y Aristobulo, decían y conjugaban de carretilla y recitaban la tabla de multiplicar, sin llegar a comprender el por qué por 5 por 4 son 20. En cambio, hoy no contestarán con las mismas palabras del texto, pero sí con la testa; con palabras muy suyas, que serán poco académicas, pero que demostrarán que el niño piensa y no es un papel sobre el que se posó el cálco. Los niños de hoy no sabrán conjugar de carretilla, pero entenderán el por qué de lo que hacen y dicen. El crecimiento de las plantas, la transformación de los alimentos, los efectos del vapor de agua, concepto exacto del derecho y del deber, modo de expresar un pensamiento sin yerros de monta, razonamiento de una compra de géneros, orientarse en des poblado, hacer comentarios a un cuento, a una fábula, etc., etc. Así, así es como se ercha al traste la mañadada facilidad que adquirimos de contentarnos con palabras que no entendemos—dice Rousseau,—haciendo que el estudiante escuche en el aula la verbosidad de su profesor, como en mantillas escuchaba la charla de su nodriza.

No vayas a creer que pretendo desterrar de la escuela, en abso-

luto, las decisiones de memoria. Mi opinión sencillamente se reduce a que deben ser tomadas siempre como un auxiliar y no como procedimiento exclusivo. Maximizar la facultad retentiva equivale a cortar las alas sutiles del niño-mariposa que empieza a volar en el jardín de la escuela para libar el néctar de las flores; es hacer de cada niño un pequeño recitador de palabras, sin que llegue a tener la más pequeña noción de aquello que dice.

El raciocinio nos ha sido concedido para algo más que una acción pasiva, y el hombre debe usar de él, como hace uso y ejercicio de otras facultades. Se debe ejercitar el raciocinio y, en consecuencia, *racionalizar* la memoria; esto es, que el escolar posea su correspondiente grado de *racionabilidad*, que servirá de objetivo para indicarnos la verdadera ruta.

Las condiciones de la memoria, para no vernos apretujados entre los lazos de lo mecánico, para poder huir del fatal memorismo, para que sea lo más racional posible, han de ajustarse a la duración, localización, conservación y reconocimiento. Todo lo demás es muy deplorable y debe evitarse a todo trance, si no se quiere perder el tiempo miserablemente.

Camino de la hipernestesia sigue el niño cuando le acostumbramos a mecanizar la memoria. En tal sentido le obligamos a un esfuerzo psicológico superior a sus energías, sin que el resultado pueda satisfa-

ción intelectual, hemos visto el material que es ofrecido por los sentidos a las construcciones de la inteligencia, y hemos considerado también una *sensibilidad de placer* y de dolor que acompaña las sensaciones y que está en relación, ya con la intensidad del estímulo, ya con la naturaleza de la persona que lo recibe.

Esta *sensibilidad* se afina con el progreso de la educación; nosotros tenemos la posibilidad de percibir cada vez más y mejor todo lo que en el mundo externo está en armonía con el bien de nuestros sentidos; de tal modo, que un triunfo estático va unido al triunfo intelectual, y ambos a dos avanzan a base de la afinación de los sentidos.

Però esta *sensibilidad de los sentidos* no es la única fuente de gozo o de dolor que nosotros tenemos. Existe en aquello que nosotros consideramos como *espera moral*, otra forma de sensibilidad que quiere poner de relieve, como cosa absolutamente fundamental, para la educación moral, de la misma manera que en educación intelectual es absoluta y fundamentalmente indispensable la educación de los sentidos; esto es, la sensibilidad respecto de cualquier cosa que es juzgada por nosotros como buena o mala. Però el juicio que hacemos en la inteligencia, razonamos y que riendo juzgar en esos casos, es precedido por una especial *sensación interna*: un *sentido* de gozo, de paz y de tranquilidad en ciertos momentos, y de pesadumbre, inquietud o remordimiento, en otros.

Con la palabra *conciencia*, merecida por los psicólogos, se significa el hecho de advertir cualquier fenómeno que se produce en nosotros; en cambio, esta palabra es limitada por los moralistas religiosos a una especie de *órgano sensorial*, por decirlo así, interno, *sine materia*, que nos hace sentir aquellas sensaciones de placer y de dolor en relación con el bien y el mal. Podría decirse que, así como la luz y la obscuridad, una nota estridente y una nota armoniosa

impresionan opuestamente nuestros sentidos externos, del mismo modo hay hechos y acciones que impresionan nuestra *conciencia*, determinando sentimientos opuestos.

Mantener vivo, afirmar este poder de sentir el bien y el mal, he ahí la base fundamental de la educación moral.

Existen en la sociedad ciertos individuos, tal vez elevados intelectualmente, que hablan de moral y que, no obstante, carecen evidentemente de *sensibilidad moral*, que nos hacen pensar en aquellas personas capaces de oír sin estremecimientos el chillido estridente de las ruedas del tranvía, o que ante un dibujo muy mal hecho dudan sobre el juicio que hayan de emitir.

¿Cómo ha de educarse este sentido? Afrontemos este problema, pero afirmemos entre tanto que existe un problema: de este modo, nos liberamos de la antigua ilusión de que podemos formar seres morales solo hablándoles de moral.

Si pensamos que la auto-educación es necesaria para organizar ideas sobre la realidad, podemos ya traslucir qué trabajo de formación interna cabrá hacer para que los individuos consigan afinar su sentido y mantenerlo vivo.

Entre tanto, si damos a los niños, desde la primera infancia, ideas falsas sobre el bien y el mal, no vamos por el camino recto. ¿Quién no sabe, por ejemplo, que nuestros niños son calamitados con frecuencia por nosotros, al juzgar como malas muchas de las cosas que hacen, y que, no obstante, son buenas? Cuando el niño vea nuestro error, error que cometemos con frecuencia acerca de él, impidiéndole que obedezca a las leyes de su naturaleza (cuando, por ejemplo, le prohibimos correr, y él corre a despecho nuestro), le calificamos inexorablemente de travieso y desobediente, y quisiéramos enseñarle a ser dócil y sumiso a nuestros mandatos, sin pensar que él obedeció a Dios y a la sagrada ley de su naturaleza.

Así, cuando en las escuelas ordinarias se califica de malo al niño que se agita mucho, y de bueno al que permanece quieto, ponemos de la idea del bien y del mal en hechos que en realidad ni bien ni mal contienen, se está fuera de la realidad y se comete una inverosímil confusión de ideas, pues que de modo general se puede afirmar que si el niño ha de desenvolverse según las leyes de la *vita suya*, debemos considerar como *bueno* todo aquello que ayuda a la vida, y *malo* aquello que no la ayuda; en este sentido habría un bien y un mal absolutos: el bien que hace vivir, y el mal que conduce por el camino de la muerte; el bien que ayuda al desenvolvimiento hasta el máximo posible, y el mal que lo impide hasta en su grado mínimo.

Es bien difícil, por cierto, en el campo moral, estudiar al niño y ver de qué manera podremos ponerle en la vía natural de su formación interior, a través de la cual él encontrará la disciplina, y reclamamos un gran trabajo de paciencia el seguirlo en esta lenta pero sabia formación propia. Però toda obra educativa es obra larga de saber y abnegación. Aquella maestra, por ejemplo, que en nuestra Casa del Bambini, dice al niño: «Eso está bien, eso está malo», y al mismo tiempo le impide de la manera más fina posible hacer lo que está mal, permitiéndole libre expansión solo en aquello que está bien, esta maestra puede decirse que, si no da educación moral, comienza a hacer la educación de los *órganos sensoriales* de la moralidad y pone orden en los hechos. En la edad en que no es posible dirigirse a la inteligencia del niño, la maestra debe tener siempre en cuenta todo aquello que por éste tiene un significado de *sensibilidad interna*, ya que por su medio se manifiestan las expresiones espontáneas del sentimiento y no por la obediencia pasiva a nuestras órdenes. Estas expresiones del niño las produce en estado de libertad, y por lo tanto, no es posible encontrarlas allí donde haya un orden puramente externo establecido arbitrariamente.

DRA. MONTESSORI

(Se continuará.)

COLONIAS ESCOLARES...

Cuando Bertier, el director de la Escuela de las Rocas, comenta la revolución que traía para Francia el libro de Demolin, llevando a la educación de la juventud dos ambientes para ella necesarios, *campesino* y *familia*, se expresa con un lirismo dulce y prometedor.

Está claro que en el desarrollo del niño, dos factores marcan, para siempre, su influencia. La naturaleza, el ambiente físico, determinan, con las primeras impresiones, el curso mental; y la familia, el ambiente moral, informará la ética, curso de la voluntad del hombre futuro.

La ciudad da la representación de una realidad que es hecha.

El campo sugiere un mundo que se crea.

La ciudad impone, en su realidad pasiva, un factor externo, dominador en todo hacer, que, agitando, anula y disuelve las *individualidades*, y no las respeta, porque las cree hijas del medio.

El campo, en su realidad activa, nos habla de un factor interno, fuerza del germen creado para cumplir su desarrollo.

Hay un reconocimiento implícito de toda *individualidad*, y el respeto consciente del lugar que, en la armonía vital, llena.

Para los niños preferimos el campo. En él vivieron casi todos los que más tarde fueron genios, espíritus creadores.

La familia, ambiente moral propio del niño, da el sentimiento, que moviliza la voluntad, viveza y formas múltiples al amparo de los ojos maternos.

Però cuando nosotros comprendemos la transcendencia de la odiosa injusticia, amantada por la diferenciación económica, generadora del mito de la caridad y su gracia, que separa al niño pobre de los dos medios que la ley natural le entrega, pensamos en esas pobres criaturas de vacaciones, con lástima; en las clases sociales abultadas o mansas, que se acostumbran a recibir, humildes, por gracia, lo que por justicia les corresponde, con enojo; y al Estado, que permanece impasible en la visión de su mal propio, verdugo de su propia vida, con la furibunda cólera del encadenado que adora su libertad.

ESPERANZA

Si todos los hechos que la historia registra tienen para un modo de ver moderno el carácter de un signo, ninguno merece nuestra atención como ese de la preocupación creciente por la infancia.

Dicen algunos pensadores que toda colectividad tiene un nivel mental inferior, muy inferior a *Pellegrini* que de ella podría aclararse. Parece una regresión a una vida primitiva, preparación de la otra nuestra; se pierden los procesos psicológicos superiores, se acentúan los del automatismo poligonal y la impulsividad domina el complejo de tonos afectivos.

La preocupación del siglo por el niño pertenece ya a la colectividad, porque su funcionalismo construido se hizo sensación vaga de necesidad insatisfecha en el cuerpo físico y se elevó al plano superior de la ideación reflexiva, donde la luz de la conciencia ilumina todo proceso, en la obra de algunos personajes representativos.

El síntoma, pues, deberá ser llevado a estudio, no en la vida de un gran maestro, sino en la del ambiente que le dio la sugestión, que le hizo escuchar una voz quecaba, de angustia, llamamiento, ruego y mandato.

En la vida toda sensación, mejor la conciencia, lleva envuelto un imperativo de defensa o de ataque...

En nuestro síntoma, ¿defensa de quién? ¿ataque a quién? Tal vez es la respuesta la solución al problema final de la Pedagogía.

Mientras tiene virtualidad el tema esencial (religioso) de la cultura, el organismo social, joven, fuerte, tiende a producir, solo a producir y crear. Su actividad tiende mucho de lúdica. Nada importa la utilidad de lo que va a ser producido.

Cuando el tema primero en la vida del pueblo pierde la tensión, está agotado, el punto de mira en todo producir es desahucamiento utilitario. Necesita, con necesidad de vida, el ahorro. Olvida el sacrificio, con los beneficios impalpables (no son materia, sino fuerza mística) que organiza ese sistema dinámico llamado espíritu para un potencial más elevado. Paralelo al caso del cuerpo humano que conoce el tránsito de la vida fuerte a la decadencia...

Nuestra época presenta bien clara la expresión que sugiriera a un historiador el despectivo nombre de «edad de la hipocresía organizada». Asistimos al ocaso de la fe... Se derrumbó el Olimpo, y la ciudad fingió el más puro respeto, lajo de amor, a los dioses... Y fué la otra era, la nuestra. Tal vez vemos el resplandor de las nuevas ideas y en el horizonte confunden sus tonos de rosa con el arbol de la tarde... però nuestra vista no comprende el sentido oculto de esas llamadas.

Y tal vez por esto, en las escuelas nuevas se respeta la individualidad tan celosamente, se organizan comunidades de vida y trabajo al amparo de la más amplia libertad...

Tal vez ensayan, sin saberlo, el plan de la naturaleza en donde se aparecen los nuevos temas... Tal vez son intuiciones felices... y el maestro se esconde entre bastidores, vigilando la escena nueva con la esperanza de ver surgir los desconocidos ideales e instrumentos de su labor...

VICENTE LOPEZ

Desorientación profesional

(Fantasía de verano)

Decididamente, el Magisterio español no tiene conciencia; vive en plena y perfecta antinomia entre el interés y la conducta.

Y conste que al hablar del Magisterio, no nos referimos exclusivamente al primario, sino en general; a todos los que consagran su actividad a la función docente.

El problema pedagógico ha llegado a ocupar el plano principal entre los problemas mundiales. Aunque el impulso data de los años anteriores al conflicto europeo, éste contribuyó a acelerar el movimiento y a poner de relieve toda su transcendencia. Las naciones beligerantes, por propio instinto de conservación, supieron necesidad de preocuparse del modo de obtener el mayor rendimiento posible de sus medios defensivos, no solamente en el orden militar, sino en el industrial, en el económico y en el moral; y a esta preocupación del presente se añadió la del porvenir. Precisaba, no solamente vencer en la contienda, sino al propio tiempo preparar la reconstrucción nacional. Si la vorágine guerrera consumía la juventud, era necesario preparar la juventud nueva. Al derroche de energías nacionales, había de suceder la economía de energías nacionales. La victoria de la post-guerra sería, indudablemente, para aquella nación que hubiere sabido preparar lo mejor posible las nuevas generaciones para la lucha en el terreno industrial y económico, y esta táctica había de asentarse fundamentalmente en la escuela.

Los intereses individuales se eslabonaban ante los intereses de la sociedad.

Los maestros alemanes, en 1914 y en 1918 hacen oír su voz pidiendo la escuela unificada, la misma escuela para todos, sin distinción de clases, riqueza ni creencias, para que cada uno rinda a la comunidad todo el beneficio de que sea capaz en vista de sus aptitudes. Esto es: *the right man in the right place*.

La escuela única viene a ensanchar el horizonte pedagógico y a destacar en él nuevos puntos de vista (estudio de las aptitudes, selección de los mejor dotados, orientación profesional, escuelas de aprendizaje, etc., etc.).

No es baladí la cuestión.

Venimos como se sitúa el Cuerpo docente español en este movimiento universal.

Salvo pequeñas y esporádicas manifestaciones de unos cuantos románticos, la masa general permanece inerte, apenas si se han enterado unos cuantos, y el más

solemne catedrático de Universidad hasta el último maestro de aldea, pueden contarse, con los dedos de las manos casi, los que propugnan y se esfuerzan por poner estos problemas sobre el tapete en España.

En cambio, eso sí, en cuanto llega la época de la confección del Presupuesto, todo el mundo forcejea y establece comparaciones entre sí el sueldo de los maestros, si el de los inspectores, si el de los catedráticos. La dignidad de la función, lo augusto del ministerio, la excoisitud del apostolado, juegan a todo trapo. Mecaneo (aprovechemos la palabra aportada por la Academia), macaneo puro.

Que la organización y administración de la enseñanza sigan en manos de S. M. el jefe del negociado, ¿qué importa? Este funcionario, omnicliente y omnipotente, sigue haciendo culebreros y malabarismos sobre los intereses y el porvenir de la Universidad y de la escuela, según de donde sopla el aire, cuando no la importancia del resorte que le mueva. Hoy autonomía universitaria, mañana centralización universitaria; hoy reorganización del Consejo de Instrucción pública, mañana reforma del Consejo de Instrucción pública; hoy reforma del Estatuto, mañana real orden modificando el Estatuto, etcétera, etc. Solo una cosa permanece inmutable, lo único que no tiene nada de técnico, ni de competente, ni de pedagógico: el negociado. ¿Plan, orden, finalidad? ¿Para qué? Así se explica que en la legislación española, en materia de Instrucción pública, haya precedido para todo.

Y mientras, el país estancado, su porvenir en entredicho, marchando a remolque de Europa y con un siglo de retraso.

De este lamentable estado corresponde toda, absolutamente toda la responsabilidad, al Cuerpo docente español, que, rabiamente individualista, no se ha dado cuenta aún de la inmensa fuerza social que representa; que no se ha parado todavía en pensar la potencialidad enorme que podrían desarrollar cerca de 40.000 profesionales unidos y animados de un noble ideal, que desde la cátedra, el libro y el periódico, sacudieran constantemente la modorra intelectual del país y le llevarán a pensar en su porvenir; 40.000 maestros, catedráticos y profesores, por cuyas manos pasa toda la juventud española: 40.000 intelectuales, técnicos de la Pedagogía, modelando el alma española, orientándola hacia Europa... ¿Y pensar que el crédito y la

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Impresiones de un viaje

De Algeciras a Tetuán

Nada parece tan natural como el que los ciudadanos de la nación protectora tengan una idea, aunque vaga, del país protegido.

miento y bullicio mezclados con la pereza e indolencia características del musulmán, hay que recorrerla día a día, cuando el sol abrasador reverbera en las paredes enjambegadas con cal de sus casas, cuando el ambiente soporífero rebuena en ellas a sus moradores, y cuando solo después de recorrer muchas callejuelas solitarias se encuentra animación en las plazuelas sombreadas, donde los mercaderes tienen sus bazares.

Instrucción sanitaria

Se ha publicado y repartido una interesante circular, dirigida a los dueños de establecimientos donde se sirven comidas, bebidas y refrescos, en la que el doctor Torrens dice lo siguiente:

El uso de atribuciones ajenas a mi deber de velar por la salud del vecindario, he dispuesto que los inspectores municipales de Sanidad giren una visita a todos los establecimientos de la ciudad, en donde se ofrecen al público comidas, bebidas y refrescos, a fin de evitar y corregir cualquier transgresión higiénica peligrosa para el consumidor por la manera de prestarle dicho servicio, independientemente de las condiciones de pureza y salubridad de las substancias suministradas, sujetas ya a severa y asidua fiscalización por técnicos competentes.

No es ésta, ciertamente, la primera ocasión en que la inspección sanitaria se ejerce en tal sentido, y bien pudiera realizarse una vez más sin previo aviso, lo cual estaría siempre justificado por la consideración de que a nadie puede ocultarse que los establecimientos abiertos al público deben sujetarse a los dictados de la Higiene; mas, como entra en los propósitos de la Alcaldía, de acuerdo con la comisión permanente de la Junta municipal de Sanidad, intensificar la inspección y elevar, en este caso como en todos, el mínimo de salubridad que por el bien común haya de exigirse a la industria privada, he dispuesto la publicación de la adjunta instrucción, para que no pueda alegarse ignorancia, documento que deberá permanecer fijado en todos los establecimientos a que el mismo se refiere.

Las instrucciones a que se refiere dicen así: «Primera. Las personas dedicadas al servicio en dichos establecimientos, así dueños como dependientes, observarán el debido aseo en el vestir y en el peinado y la mayor pulcritud en la limpieza de cara, cuello, manos y boca; habrán de hallarse vacunados o revacunados en los últimos cinco años, y cesarán en su tarea si padecen alguna enfermedad en la piel de partes habitualmente descubiertas.

Segunda. Queda terminantemente prohibida toda práctica en que la saliva de las personas dedicadas al servicio vaya a mojar los enseres de que se vale el consumidor; se evitará, por tanto, la maniobra, tan perniciosa como generalizada, de humedecer los dedos con los labios o la lengua para tomar con más comodidad las servilletas de papel o las envolturas de igual substancia, protectoras de pasteles, barquillos, azúcares, pajaritas, mondadientes, etc., y es, asimismo, reprochable y punible soplar sobre dichos u otros utensilios (lo que equivale a pulverizarlos con saliva), con pretexto de despegarlos, desplegarlos, limpiarlos de polvo, limpiarlos o enfiarlos.

guardan en su interior objetos de gran precio. En ellas se ven ricas telas de seda, de fino tejido y colores vivos; babuchas, antigüedades, objetos de plata, joyas, artículos de piel, extranjeros y del país, perfumes rarísimos, mantones de Manila, etc., revuelto todo ello con los artículos más bastos y triviales.

Algunos grupos animados, llaman nuestra atención, y nos acercamos. Un sin fin de moros rodean a un viejecillo, sentado sobre un tapiz y cubierto por la sombra de un pequeño toldo sostenido por cuatro estacas. Con gesto estoico y sin decir palabra, pasan de una mano a otra pilas de monedas de plata, entregando unas y recibiendo otras. Al grupo acuden constantemente nuevos moros, y se marchan luego de haber logrado su propósito. Interrogo a mi acompañante.

«Es un agente cambiista de moneda española por moneda hasaní —me contesta.

En sucesivos artículos, si mi narración no os cansa, os enteraré de otras curiosidades de las muchas que al viajero ofrecen estas tierras.

ANGELINO ESTELLER
Tetuán, Agosto 1925.

«Las Provincias» se venden
EN MADRID
Calle de Alcalá, kiosco de las Cañabazas y kiosco de El Imparcial.
EN ZARAGOZA
Kiosco de la plaza de la Constitución.
EN BARCELONA
Kiosco Eldorado, plaza Cataluña, frente al teatro Eldorado.
Kiosco Tallers, Rambla, frente calle Tallers.
Kiosco Carmen, Rambla, frente calle Carmen.
Kiosco Nuevo, Rambla, frente al teatro Liceo.
Kiosco Parísien, Rambla, frente a los jardines del Marqués de Comillas.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La vida en la región

De Sueca
MERCADO
Aroz en cáscara, 51 pesetas los 100 kilos; blanco, 51.

UN CUADRO PARA LA EXPOSICION DE BARCELONA
El notable pintor Alfredo Claro, natural de Sueca, ha pintado un cuadro al óleo, representando un tipo conocido y popular en ésta, llamado «Paico».

De Requena
AYER ME DIJISTE QUE HOY, Y HOY ME DICES QUE MAÑANA...
Se ha dicho varias veces que la carretera del Pontón a Utiel iba a inaugurarse en seguida; y el buen público, que es un niño grande, se regocijaba ante la promesa de recibir el juguete de esa bella carretera, estrecha y larga, que se desmenuza sobre la vega y se pierde en la lejania con ondulaciones de reptil.

De Alcira
AVANCE CATASTRAL
Desde el día 18 al 31 del próximo mes, funcionará en la Casa Ayuntamiento una oficina dirigida por geometras del catastro adscritas a este servicio, para recogida de las declaraciones juradas de los propietarios.

De Jativa
AYER TARDE SE HA CELEBRADO, con extraordinario éxito, el Concurso musical.

De Segorbe
LA CUEVA SANTA!
La Cofradía de la Cueva Santa obsequia este año a la Celestial Palomica en el cuarto domingo de Agosto, y en su Santuario, con los siguientes festejos:

De Burriana
DOS ROBOS
Durante las pasadas fiestas han entrado ladrones en las casas de la calle de San Serapio, número 2, y de San Vicente, frente al Casino Frutero, llevándose de la primera dinero, ropas y objetos, por valor de unas dos mil pesetas.

De Gandía
MERCADO
Arroba de 13 kilos.
Tomate colorado, 150 pesetas.
Pimientos verdes, 2.
Idem colorados, 6.
Idem picantes, 2'25.
Patatas coloradas, 3'75.
Cebollas, 1'75.
Limones, 8.
Uva moscatel, 5'50.
Berenjenas, docena, 0'20.
Melones, 7.
Sandías, 8.

FIESTAS
El sábado comenzarán los festejos en Santa Bárbara, que dedican anualmente a su Patrona. Se correrá un toro, y el domingo habrá misa solemne, y procesión por la tarde.

De Alcoy
SE APRUEBA UNA JUBILACION
La comisión permanente del Ayuntamiento ha aprobado el informe de la comisión de Hacienda referente a la instancia de Hacienda referente a auxiliar del Mercado, a quien se le concederá la jubilación solicitada, más 0'50 céntimos diarios, siempre que haga la limpieza del local encomendado a su cargo en la justa medida de sus fuerzas.

De Castellón
EN EL PUERTO
Ha quedado despachado para Barcelona el vapor de la Trasmediterránea, «Antonio Colas», que lleva numeroso pasaje y mercancías.

De Requena
AYER ME DIJISTE QUE HOY, Y HOY ME DICES QUE MAÑANA...
Se ha dicho varias veces que la carretera del Pontón a Utiel iba a inaugurarse en seguida; y el buen público, que es un niño grande, se regocijaba ante la promesa de recibir el juguete de esa bella carretera, estrecha y larga, que se desmenuza sobre la vega y se pierde en la lejania con ondulaciones de reptil.

De Alicante
LA NUEVA CASA DE SOCORRO
En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde se mostró muy preocupado por el asunto de la casa de Socorro.

De Segorbe
LA CUEVA SANTA!
La Cofradía de la Cueva Santa obsequia este año a la Celestial Palomica en el cuarto domingo de Agosto, y en su Santuario, con los siguientes festejos:

De Burriana
DOS ROBOS
Durante las pasadas fiestas han entrado ladrones en las casas de la calle de San Serapio, número 2, y de San Vicente, frente al Casino Frutero, llevándose de la primera dinero, ropas y objetos, por valor de unas dos mil pesetas.

De Denia
VENTA DE UNA IMPORTANTE PARTIDA DE ALMENDRA
El Sindicato Agrícola de Jávea ha vendido siete mil docenas de almendra a 12'25 pesetas el doble decáiliro, a un comprador que representaba la casa Fritz, de Alicante.

De Teruel
SOLICITANDO NUEVO SERVICIO
En Rubielos de Mora, el vecino de dicho pueblo Hermeando Bayo Pastor, ha solicitado establecer un servicio de automóviles para el servicio de viajeros y transportes.

De Teruel
DOS EPIDEMIAS
Se ha declarado oficialmente en el pueblo de Aldehuela la epidemia de la gisopodia.

VISITA AL GOBERNADOR

Presidencia por el alcalde interino, señor Hernando, esta mañana ha visitado al señor gobernador...

VISTA CAUSA

Para hoy está señalada en esta Audiencia la vista de la causa ins...

Noticias de Madrid

Los periódicos oficiales

La Gaceta publica los siguientes decretos: Reformando el artículo 106 de las Ordenanzas de Aduanas...

Ni eso...

Una circular El jefe de la censura ha enviado una circular a los directores de los periódicos...

Sentencia contra un escritor

El juzgado de Palacio ha dictado sentencia condenando a indemnizar don Artemio Precioso a la madre de la escritora asesinada...

El marqués de Magaz a Santander

Ha marchado a Santander el marqués de Magaz, acompañado de un ayudante...

Fallecimiento de un distinguido valenciano

Albacete.—En el pueblo de Pítrou ha fallecido, tras de brevísima enfermedad, el acaudalado propietario don José Ignacio Ochoa...

La colonia escolar catalana visita La Granja

La excursión a La Granja por la Colonia escolar catalana ha constituido un completo éxito...

Varias noticias

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en su casa de Barcelona don Gaspar Busquet...

truida contra el ex abogado del Estado don Pascual Serrano Abad, por estar acusado de praviaricación y otros delitos...

VIARIAS NOTICIAS

Don Esteban Escrivá ha sido nombrado veterinario en propiedad. —Se ha concedido una subvención al servicio directo de automóviles establecido entre Alcañiz y Teruel...

Noticias de Santander

A las diez y media de esta mañana han llegado a Santander los cazatorpederos italianos «León» y «Tigre»...

A bordo del «Bustamante»

Esta mañana, a las once, a bordo del «Bustamante», con asistencia de las autoridades, se ha celebrado el acto de colocar una placa conmemorativa en la cámara de oficiales...

Noticias oficiales sobre unos viajes

El general Jordana dijo esta noche a los reporteros que el Presidente del Directorio había llegado sin novedad a Algeciras...

La plaza de Alhucemas agredida por los moros

A continuación de haber comunicado las noticias anteriores, dijo el general Jordana lo siguiente: «He comunicado con Tetán, de donde he recibido noticias, que después se las darán a ustedes en una nota oficial...

Fallecimiento del señor Busquet

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en su casa de Barcelona don Gaspar Busquet, uno de los accionistas de la Sociedad Editora Universal...

Una entrevista

Lo que dice el señor Liautey

El conocido escritor sobre asuntos de Marruecos, que firma con el pseudónimo de «El Tibib-Arrumi», publica en «Informaciones» la entrevista que ha tenido con el mariscal francés arriba nombrado...

con la unión y enlace de nuestras líneas, y no hay que temer a las audiencias rifeñas. Lo más interesante ahora, como siempre, es el eterno tema de mantener una colaboración franco-española perseverante...

«La primera operación combinada sobre el Lucus, ha tenido un éxito completo.» En la entrevista, se añade: «Al llegar a este punto el general Liautey, contestando a una pregunta nuestra, que nadie ha sabido contestarnos concretamente hasta ahora, nos dice: «Ciertamente no es fácil predecir lo que ocurrirá entonces...»

La última operación combinada

Comunican de Larache que el general Riquelme presenció la operación sobre el Lucus por el coronel Freidemberg y el coronel García, mediante la cual quedó enlazada la línea en la frontera franco-española...

Contenencias con nuestro corresponsal

Entonces el alcalde dijo que por ciertas consideraciones no disolviera la Asamblea. Ha estado en un tris que la Asamblea no terminase mal...

Información de Barcelona

Movimiento del puerto Buques llegados: Vapor «Antonio López», Vapor «Enriqueta R.», Vapor «Mahón», Vapor «Freixas II», Vapor «J. Sísiter», Vapor «Teide», Vapor «Berta», Vapor «Sorrento», Vapor «Reina Victoria Eugenia», Vapor «Niponia», Buques salidos: Vapor «Barcelona», Vapor «Sagunto», Vapor «Mallorca», Vapor «Cabo Aleras», Vapor «Alcañiz», Vapor «J. Sísiter», Vapor «Tosina»...

Mata a su cuñada y después se suicida

Comunican de Gerona que esta tarde, en el pueblo de San Juan de Mollet, el vecino Luis Olivé, disparó un tiro de escopeta contra su cuñada, llamada Teresa Ballestar, matándola...

Asamblea que casi termina mal

Esta tarde, en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, se ha celebrado la anunciada Asamblea de propietarios de la calle de Balmes, para tratar del proyecto de construcción del ferrocarril subterráneo...

Ha gestionado el pago de varios créditos

Ha regresado de Madrid el presidente de la comisión gestora de la Diputación provincial, señor Millá y Camps, que ha manifestado a los periodistas que ha gestionado el pago de los créditos que el Estado adeuda a la Mancomunidad...

Ha suprimido las tasas

La Junta provincial de Abastos ha acordado suprimir las tasas que regían sobre las carnes de ternera y certero...

Los empresarios mantienen sus bases

Se ha celebrado una Asamblea de empresarios de espectáculos públicos, tomando por unanimidad el acuerdo de mantener las bases pesetas al Sindicato de Actores...

Hallazgo de hojas clandestinas

Un guardia urbano se ha encontrado esta mañana junto a un banco del paseo de Icaria un paquete conteniendo hojas clandestinas...

gracia al caudillo de la rebelión, y es de todo punto interesante, e irá en nuestro beneficio que esto se haga a la mayor brevedad. Tengo la convicción de que, emparejados los esfuerzos de los dos Ejércitos, nada les será insuperable, pero también le oigo que nada les será baladí en esta lucha...

«Si, como usted ha demostrado, tiene deseos de ver lo que hacemos nosotros, no se aleje mucho ni por demasiado tiempo, porque lo que haya de hacerse ha de hacerse pronto.»

Demanda

Los telefonistas que prestan servicio en la Diputación se han dirigido al presidente de la Corporación en demanda de aumento de sueldo...

Aterrizaje forzoso

En Mataró ha aterrizado violentamente el aeroplano número 401, de la Compañía Labececa. El aparato quedó destrozado, sin que sus tripulantes sufrieran daño alguno...

Retrato

El alcalde ha recibido un retrato del Rey con expresiva dedicatoria.

Inspección

Para inspeccionar las fuerzas de Carabineros de la frontera ha llegado el general Olaguer Felguera.

Por no aumentarios los jornales

Esta mañana abandonaron el tra bajo 32 operarios de la fábrica de galletas de don Francisco Viñas, por no haber obtenido el aumento de los jornales en la proporción que tenían pedido...

DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—El delegado del Ministerio de Trabajo, don Práxedes Zancada, ha celebrado con los ex diputados a Cortes señores Valgarda y Prieto (don Indalecio), sendas conferencias...

DE ZARAGOZA

Zaragoza.—Miguel García marchó ayer, con varios amigos, a almorzar. Al pasar por el canal de Aragón, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al agua...

EL PRINCIPE DE ASTURIAS EN GIJÓN

Gijón.—El Príncipe de Asturias visitó el puerto de Musel, acompañado del conde del Grove, su profesor señor Loriga, el capitán general Berenguer y demás autoridades...

EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

Jerez.—Se espera la visita del Presidente del Directorio, marqués de Estella. Este solo permanecerá unas horas en esta población. Visitará las plantaciones de tabaco, en secano de los señores Freig, y las que están en la huerta propiedad del médico señor Aran da. Después regresará a Sanlúcar.

BARCA CON AVERIAS

Las Palmas.—La barca pesquera «Sensena», que se encontraba en las costas de África pescando corbina, sufrió averías importantísimas en estos últimos temporales. Por radio dió a conocer su desesperada situación, saliendo en su busca el vapor «Lanzarote», que después de grandes esfuerzos pudo remolcar la mencionada embarcación a este puerto.

LA ZARONA DE TRENES

Córdoba.—La Benemérita ha detenido a varios ladrones de trenes. POR EL EMPERECINADO Alcalá.—Se han celebrado solemnemente funerales por el descanso del alma del Emperecinado. Numeroso público desfiló después ante el monumento.

trado esta mañana junto a un banco del paseo de Icaria un paquete conteniendo hojas clandestinas.

«Si, como usted ha demostrado, tiene deseos de ver lo que hacemos nosotros, no se aleje mucho ni por demasiado tiempo, porque lo que haya de hacerse ha de hacerse pronto.»

Demanda

Los telefonistas que prestan servicio en la Diputación se han dirigido al presidente de la Corporación en demanda de aumento de sueldo...

Aterrizaje forzoso

En Mataró ha aterrizado violentamente el aeroplano número 401, de la Compañía Labececa. El aparato quedó destrozado, sin que sus tripulantes sufrieran daño alguno...

Retrato

El alcalde ha recibido un retrato del Rey con expresiva dedicatoria.

Inspección

Para inspeccionar las fuerzas de Carabineros de la frontera ha llegado el general Olaguer Felguera.

Por no aumentarios los jornales

Esta mañana abandonaron el tra bajo 32 operarios de la fábrica de galletas de don Francisco Viñas, por no haber obtenido el aumento de los jornales en la proporción que tenían pedido...

DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—El delegado del Ministerio de Trabajo, don Práxedes Zancada, ha celebrado con los ex diputados a Cortes señores Valgarda y Prieto (don Indalecio), sendas conferencias...

DE ZARAGOZA

Zaragoza.—Miguel García marchó ayer, con varios amigos, a almorzar. Al pasar por el canal de Aragón, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al agua...

EL PRINCIPE DE ASTURIAS EN GIJÓN

Gijón.—El Príncipe de Asturias visitó el puerto de Musel, acompañado del conde del Grove, su profesor señor Loriga, el capitán general Berenguer y demás autoridades...

EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

Jerez.—Se espera la visita del Presidente del Directorio, marqués de Estella. Este solo permanecerá unas horas en esta población. Visitará las plantaciones de tabaco, en secano de los señores Freig, y las que están en la huerta propiedad del médico señor Aran da. Después regresará a Sanlúcar.

BARCA CON AVERIAS

Las Palmas.—La barca pesquera «Sensena», que se encontraba en las costas de África pescando corbina, sufrió averías importantísimas en estos últimos temporales. Por radio dió a conocer su desesperada situación, saliendo en su busca el vapor «Lanzarote», que después de grandes esfuerzos pudo remolcar la mencionada embarcación a este puerto.

LA ZARONA DE TRENES

Córdoba.—La Benemérita ha detenido a varios ladrones de trenes. POR EL EMPERECINADO Alcalá.—Se han celebrado solemnemente funerales por el descanso del alma del Emperecinado. Numeroso público desfiló después ante el monumento.

EL EMBAJADOR ITALIANO San Sebastián.—Ha llegado el embajador italiano, para estar en la escuela de su nación, que se cree fundará hoy.

EL GENERAL NAVARRO San Sebastián.—El vocal del Directorio, general Navarro, ha llegado en auto procedente del balneario de Elorriaga. Estuvo en el Gobierno militar y luego se trasladó a Miramar para cumplimentar a la Reina doña María Cristina.

DE MARRUECOS

Parte oficial

Según comunica el general encargado del despacho, hoy, a las 17, el enemigo ha arto el fuego de cañón, fusilería y ametralladoras sobre la isla de Alhucemas, respondiendo nuestras baterías con toda energía, logrando desmontar varias piezas enemigas.

DEL EXTRANJERO

Una nota oficiosa

Roma.—Una nota oficiosa dice que no es posible ahora para Italia abordar la discusión de las deudas italianas, mientras el problema del cambio no sea resuelto previamente para asegurar el valor de la moneda italiana.

En el Consistorio próximo se nombrarán dos nuevos Cardenales

Roma.—El Papa reunirá el próximo mes de Octubre un Consistorio, en el cual serán nombrados Cardenales monseñor Ferretti y monseñor Perossi.

Para asistir a unas maniobras navales

Roma.—El Rey Víctor Manuel ha embarcado a bordo de su yate «Saboya», para asistir a las grandes maniobras navales que realizan los buques de la Marina italiana.

Empréstito de 300 millones de rublos

Moscú.—El comité ejecutivo ha aprobado el proyecto de ley para la emisión de un empréstito interior ruso de 300 millones de rublos.

Piden el aumento de un 20 por 100

Praga.—Los obreros textiles de Bohemia se han declarado en huelga, pidiendo el aumento de un 20 por 100 en los salarios. Los patronos han acordado rechazar las peticiones de los obreros.

La huelga de empleados de Banca

Paris.—Los empleados de Banca que se hallan en huelga, han acordado pedir al Gobierno que se incaute de todos los Bancos, y entonces ellos volverán al trabajo en las mismas condiciones, con objeto de no perjudicar la suscripción al empréstito.

Carnet del viajero

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES (situado junto a la iglesia del Carmen).—Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves, no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Trávia más próximo para visitar el Museo, el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO

(instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almadén).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pago que se da en estas oficinas. Trávia más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD

—Entrada mediante autorización del rectorado. Trávia más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2. ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez a una. (Trávia más próximos para visitar este Museo, los números 2, 3 y 4.)

ve, para un pinchazo y media estocada. Quinto.—Villalta se adorna toreando de capa. En los quites se lucen aquél y Niño de la Palma. Con la muleta realiza Villalta una gran faena, en la que hay pases de todas mareas, que el público otea. Da tres pinchazos superiores y una estocada. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Niño de la Palma está su perior toreando de capa. Con la muleta hace una faena eficaz, para dos pinchazos, y descabella.

DEL EXTRANJERO

Una nota oficiosa

Roma.—Una nota oficiosa dice que no es posible ahora para Italia abordar la discusión de las deudas italianas, mientras el problema del cambio no sea resuelto previamente para asegurar el valor de la moneda italiana.

En el Consistorio próximo se nombrarán dos nuevos Cardenales

Roma.—El Papa reunirá el próximo mes de Octubre un Consistorio, en el cual serán nombrados Cardenales monseñor Ferretti y monseñor Perossi.

Para asistir a unas maniobras navales

Roma.—El Rey Víctor Manuel ha embarcado a bordo de su yate «Saboya», para asistir a las grandes maniobras navales que realizan los buques de la Marina italiana.

Empréstito de 300 millones de rublos

Moscú.—El comité ejecutivo ha aprobado el proyecto de ley para la emisión de un empréstito interior ruso de 300 millones de rublos.

Piden el aumento de un 20 por 100

Praga.—Los obreros textiles de Bohemia se han declarado en huelga, pidiendo el aumento de un 20 por 100 en los salarios. Los patronos han acordado rechazar las peticiones de los obreros.

La huelga de empleados de Banca

Paris.—Los empleados de Banca que se hallan en huelga, han acordado pedir al Gobierno que se incaute de todos los Bancos, y entonces ellos volverán al trabajo en las mismas condiciones, con objeto de no perjudicar la suscripción al empréstito.

Carnet del viajero

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES (situado junto a la iglesia del Carmen).—Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves, no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Trávia más próximo para visitar el Museo, el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO

(instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almadén).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pago que se da en estas oficinas. Trávia más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD

—Entrada mediante autorización del rectorado. Trávia más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2. ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez a una. (Trávia más próximos para visitar este Museo, los números 2, 3 y 4.)

MUSEO DE LA LONJA

(situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Trávia más próximo, el número 7.

Sección radiotelefónica

PROGRAMA PARA HOY

ESTACIONES ESPAÑOLAS

Madrid.—R. I., 392 metros.—Emisión de 6 de la tarde a 8 de la noche.

Barcelona.—E. A. J. 1, 325 metros.—Emisiones de 6 a 7 de la tarde y de 9 a 11 de la noche.

Barcelona.—Radio Catalana, 460 metros.—Emisiones de 7 de la tarde a 9 de la noche y de 11 a 12 de la noche.

Sevilla.—E. A. J. 5, 350 metros.—Emisiones de 9 a 11 de la noche.

Valencia.—E. A. J. 14, 400 metros.—De seis a siete de la tarde: A las 6: Música trivial. A las 6:35: Cambios y recitados. A las 6:50: Bailables americanos. De diez a doce de la noche: A las 10: «Phiphi», «Christine»; «Momento musical», de Schubert; «Hambel», Thomas; «La bayadere», Kalmann. A las 10:30: Selección literaria y curiosidades. A las 10:50: La señorita Anita Sáez, discípula del maestro Espert, cantará varias obras de su repertorio. A las 11:25: «Fox popular», Silko; «Cavalleria rusticana», Mascagni; «Adiós», Lach; «Slave», Vaudin.

ESTACIONES EXTRANJERAS

París.—Torre Eiffel, 2.600 metros.—Emisión a las 5:30 de la tarde.

Paris.—Radiola, 1.750 metros.—Emisiones a las 11:30 de la mañana y 7:45 de la tarde.

Londres.—2 L. O., 365 metros.—Emisiones a las 12, 4, 5:40, 6:25 y 7 de la tarde; por la noche, a las 8 y 9:15.

Roma.—V. R. I., 425 metros.—Emisiones a las 11:30 de la tarde; por la noche, a las 8:20 y a las 10.

Bruselas.—R. B., 265 metros.—Emisiones a las 4 y 7:15 de la tarde.

Toulouse.—R. M., 270 metros.—Emisiones a las 11:30 de la mañana; por la tarde, a las 12:15 y 7:45, y por la noche, a las 8:25.

Hamburgo.—K. G., 392 metros.—Emisiones a las 1:05 y 5 de la tarde.

Birmingham.—5 I. T., 475 metros.—Emisiones a las 2:45 y 7 de la tarde y a las 9:15 de la noche.

Bournemouth.—6 B. M., 335 metros.—Emisiones a las 10:30 de la mañana y a las 2:45, 5:30 y 7 de la tarde; por la noche, a las 9:15.

Cardiff.—2 Z. Y., 375 metros.—Emisiones a las 2 y a las 3 de la tarde.

Manchester.—5 W. A., 351 metros.—Emisiones a las 3 y 7:30 de la tarde.

Newcastle.—5 N. O., 400 metros.—Emisiones a las 3 y 7:30 de la tarde.

Aberdeen.—2 B. D., 495 metros.—Emisiones a las 2:30 y 7 de la tarde.

Glasgow.—5 S. C., 420 metros.—Emisiones a las 2:30 y 7 de la tarde.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 19:

Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.

Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado.

Matrimonios: Antonio Requena con Vicenta Devís.

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2.

Defunciones: Félix García Balsa, de 73 años, Martí, 3, de enterocolitis; Paulina Puig Nadal, de 18 años, Carrera de San Luis, traste 157, de atropía; Dolores Baeza Martínez, de 21 años, Tapinería, 13, de insuficiencia mitral; Pascual Fuster Molina, de 26 años, camino de Tránsitos, 49, de endocarditis; Dolores Alamar Guaila, de 4 años, Planas, 29, de enteritis; Vicente Alabarta Arnau, de 54 años, Tomasos, 10, de miocarditis; María Angeles Morales San Vicente, de 14 días, Dr. Moliner, 28, de gastroenteritis; Francisco Roselló Montañana, de 10 meses, Cambios, 2, de gastroenteritis.

Distrito de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Antonio Marín Baeza, de 8 días, Luis Morote, 33, de eclampsia; Pascuala Eixerres Puchol, de 19 años, Hospital provincial, de neumonía; Sor Gabriela Elustondo, de 62 años, Hospital provincial, de bronquitis crónica.

Distrito de Serranos.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Defunciones: Consuelo Aparici Crespo, de 53 años, casa de Socorro del Museo, de shock traumático.

Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 8; defunciones, 13.

...

Distrito del Mar.

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 20:

Distrito del Mercado.

Matrimonios: Francisco Carbonell con Josefa Requena; Francisco Jordán con María Pineda; José Roselló con Concepción Serra.

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.

Defunciones: María Belenguier Guillot, de 48 años, Senda Capella, de tuberculosis pulmonar; Rafael Jordá Cantó, de 45 años, Naturalista Arévalo Vaca, M A, de ocusión intestinal; Vicente Rambla, de 72 años, camino del Grao, 78, de asistolia.

Distrito de Serranos.

Matrimonios: Emilio López con Emilia Bondía; Jesús Zarzoso con María Desamparados Peris; Enrique Ballester con Francisca Muñoz.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4.

Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 12; nacimientos, 14; defunciones, 10.

Distrito del Mercado.

Matrimonios: Mariano Carbonell con Elisa Castellano; Salvador García con Dorothea Alcalá; Casimiro Quilis con Francisca Cabanes.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Defunciones: José Martínez Soriano, de 18 años, General Almirante, J G, de tuberculosis pulmonar;

Distrito de San Vicente.

Matrimonios: Francisco Ramón con Amparo Olmos; Cándido Cassido con Concepción Martí; Ricardo Meliá con Mercedes Ibañez.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3.

Defunciones: María Teresa Santos Sánchez, de 7 meses, San Jacinto, 9, de meningitis; Ramón Compoi Gregori, de 53 años, Vara de Cuarte, traste 11, de electrocución.

Distrito de Serranos.

Matrimonios: Emilio López con Emilia Bondía; Jesús Zarzoso con María Desamparados Peris; Enrique Ballester con Francisca Muñoz.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4.

Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 12; nacimientos, 14; defunciones, 10.

Servicio meteorológico de Levante

20 Agosto 1925.

Se propaga por la Península Ibérica el anticiclón del Atlántico, reapareciendo el buen tiempo.

Sobre el Mediterráneo Occidental las presiones son débiles (700 milímetros) y se han alejado de nuestras costas los núcleos tormentosos.

Una depresión se halla al N. de las Islas Británicas (Lerwick, 751 milímetros), la que se extiende por el Mar del Norte.

Tiempo probable: Buen tiempo.

Las temperaturas observadas han sido: Madrid, 16 grados; Coruña, 17; San Fernando, 20; Barcelona, 21; Santander, 18; Valladolid, 12; Mahón, 24; Almería, 22.

Farmacias de servicio

Farmacias de guardia para el día 21 de Agosto 1925, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Juan de Austria, 30.—Don José Pérez Pau.

Gran Vía Marqués del Turia, 18.—Don Liborio Alegre.

San Vicente, 149.—Don Rafael Couchoud.

Santa Teresa, 17.—Don Mariano Igual.

Roteros, 1.—Señora Viuda de Correll.

Trench, 25.—Don José Rubió.

POBLADOS MARTIMOS

Escalante, 3.—Señora viuda de Llisterri.

J. Benlliure, 133.—Don José Morales.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Ante la Sala de Vacaciones comparecieron ayer Magdalena Puchol y Vicenta Subirets, las cuales exhibieron al vecino de Museros, José Celada, donde prestaban sus servicios, una cantidad que este último guardaba en un cajón de la cómoda.

El fiscal señor García Martínez acusó a las procesadas de ser autoras de un delito de robo. Defendieron a las acusadas los letrados señores Blasco Aicima y Franch Miras.

El juez del distrito del Mar ha remitido a la Audiencia el sumario instruido con motivo del atraco y robo de 300.000 pesetas a unos empleados de la Tabacalera en Noviembre de 1922.

Hay cuatro detenidos como responsables de este delito.

España Artística y Monumental

Viaje instructivo y reseña histórica de todas las bellezas de la Península, con la descripción de cada una de ellas en sus diferentes estilos y épocas arquitectónicas antiguas y modernas.

Detalles: Editorial Seguí, Buenavista, 30, Barcelona.

ALHAMA DE ARAGON GRAN CASINO TEATRO GRANDES PARQUES Y LAGO NAVEGABLE HABITACIONES DESDE 150 PESETAS PENSION DESDE 950 PESETAS

Plantaciones

Los agricultores que hayan de hacer plantaciones en la próxima temporada, encontrarán planteles, conducidos con el mayor esmero, de todas las clases de naranjos, incluso los naranjos de California Washington Navel y Navel Oro, en la naranjería CAMPOS DE ORO, situada en el cercano pueblo de Rocafort, junto a Valencia, que puede ser visitada libremente todos los días (hay tren cada media hora: línea de Bétera).

Dirección postal y despacho: Vicente Albert, plaza Poeta Badenes, 1, Valencia.

Motors "CROSSLEY"

Fuerza motriz segura y barata :: Motores para aceites pesados, gas pobre y gasolina

DETALLES Y PRESUPUESTO GRATIS

ALBERTO S. MAUDE

Avenida del Conde Peñalver, 1.—MADRID

AGUSTIN BARBERA

Lauria, 14.—VALENCIA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARITIMOS.

SUBDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Ramo de Incendios: D. Luis J. Babi, Lauria, 7. Teléfono número 1356.—Ramos de Vida, Accidentes, Valores y Marítimos: D. Luis J. Babi, Lauria, 7. Teléfono número 1356, y D. Daniel Martínez Don Juan de Austria, número 23. Teléfono número 1411. Valencia

Palabras del sabio Doctor:

Tenga V. paciencia y ánimo D. Fortunato, que el fin recobrará la salud perdida por sus antiguas dolencias del estómago e intestinos, usando debidamente el famoso LEVARTIG (antes Cerevisina-carbónica-Artigues) que por ser un poderoso antiséptico intestinal, eficaz y agradable de los preparados estomacales y un potente depurativo de la sangre, es la especialidad que debe tomar inmediatamente. Frasco seis pesetas.



Consultorio Universal

AUTOMOVILES "MOON"

Dotados con todos los adelantos modernos. Los preferidos en el mundo entero por las personas inteligentes y de refinado gusto.

Se desean agentes activos.

MIGUEL A. GONZALEZ

Gran Vía, 39.—VALENCIA

Urge venta

en Godella casa de moderna construcción, inmejorables condiciones para vivir todo el año, muy cerca del tren y tranvía, calle de Churrua, segunda traviesa de la calle Divisoria. Para tratar en la misma.

Razón: Colón, Fernando Parra, Picasent.

Picasent

Se vende una casa destinada actualmente planta baja a café y viviendas y el piso a sociedad, y otra lindante destinada a vivienda, ambas alquiladas en la actualidad y se comunican por una puerta. Se hallan en el centro de la población.

Razón: Colón, Fernando Parra, Picasent.

Moto

Arley-Davidson, con sidocar, bien equipada, semi nueva, se dará a ratísima. Doctor Chiari (Huerto de Segueros), Serria.

Contable

Se ofrece a horas. Edad 30 años y 15 de práctica. Razón: Academia Mercantil Toledo, plaza del Mústio Gomis, 2, principal. Valencia.

Dr. Iborra

Especialista en enfermedades del pecho. Tratamiento moderno. Consulta de 12 a 2. Para los pobres, de 4 a 6. Calle de Ruzafa, chaflán Gran Vía, 1.

Materiales de derribo

Se venden, procedentes del de la alquería de Carlet, situado frente a la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, Cabaneta, y Solares de la misma alquería.

Referencia en el mismo derribo, y en Valencia el corredor don Francisco Gaud, Rey Don Jaime, número 5.

RICARDO GARRIGA

Fábrica de artículos para viaje. Muebles y cubertería de fibra. Especialidad en maletas para equipaje y muestrarios, en maderas cruzadas a cinco cuerpos. Unicas en su clase. Talleres: Guillem de Castro, 24, Despacho: Plaza de Calera, 9.

Volcán

Pídase en todas partes Agua Oxigenada NEUTRA MEDICINAL

Excelente para las caídas golpes heridas contusiones lesiones, etc.

Se vende en las principales farmacias, droguerías y centros de específicos

Insista usted en que se le sirva la marca

VOLCAN

J. URIACH & C.º — Bruch, 49 BARCELONA

Café Restaurant del Circulo Jaimista

Mar, 21.—Valencia

Esmerado servicio a la carta y cubiertos de 2/50 pesetas, compuesto de tres platos, entremeses y fruta del tiempo.

Se hacen honos de 30 comidas por 70 pesetas.

Menú variado todos los días

Se sirve a domicilio

MOTORES ACEITES PESADOS

"CAMPBELL" - Diesel más perfeccionado

"D R O T T" - Semi-Diesel más moderno SIN CABEZAL INCANDESCENTE

Bombas centrífugas de eje vertical

VALENCIA - S. SANCHO - PAZ, 34

EXTRACTO DE CARNE "CASTELL"

El mejor alimento para enfermos y convalecientes. Contiene todos los principios asimilables de la sangre. Es compatible con todo medicamento y cualquier alimentación. Venta en farmacias, droguerías y A. Gamir.



Buques

Línea de vapores Ybarra / Compañía, S.º C. de Sevilla

Servicio rápido regular quincenal para New-York y Filadelfia

El vapor CABO HATTERAS saldrá de este puerto el día 21 de Agosto, para NEW-YORK y FILADELFIA, admitiendo carga.

La Empresa de vapores YBARRA Y C.º, S.º EN C.º de Sevilla, con el fin de dar el mejor servicio a este COMERCIO, se ha puesto de acuerdo con la Compañía de Ferrocarriles de New-York «ERIE RAILROAD COMPANY», para la admisión de mercancías a fletes corridos con conocimientos directos, para abarcar el interior de los Estados Unidos de América y Canadá.

Salidas de este puerto para NEW-YORK y FILADELFIA, los días 6 y 21 de cada mes.

Comisarios: HIJOS DE NOGUES, LDA. Sorni, 2, entre stelo, y GRAO, Muelle de Poniente, N (Caro).

Alabastro superior

a 2/75 pesetas los 50 kilogramos. Calle San Salvador, 29.

Autobús FORD

Propio para pasajeros de estación a población, 16-18 asientos, seminuevo, se daría a plazos con garantía.

Informes: Agencia Oficial Ford, Don Juan de Austria, 32, Valencia.

Milord

Se vende uno que por su precio y conservación, resulta económico.

Informes: Garage Victoria.

Venta de pisos

Vendo pisos en la calle de Sagunto, de 5.000 pesetas. Borull, de 7 a 5.000, Jordana, de 5 a 10.000; Palomino, de 9 a 12.000; Torno Hospital, de 11.500 a 12.500; Hernán Cortés, de 16 a 17.000; y junto a la calle de Don Juan de Austria, de 16 a 18.000.

Fernando Martí, Auzias March, 1, entresuelo. De nueve a doce y de tres a seis.

Máquina Royal

Urge venta de una seminueva. Razón. Calle de Pi y Suñer, número 4, segunda puerta; de nueve a doce de la mañana.

Molino en Algemesi

Se vende a plazos o canjea por fincas rústicas o urbanas.

Talleres Sainz, Grao-Valencia.

Piso y casa

En el ensanche de Colón vendiendo un piso pequeño, sano, barato y libre de incómodos; mas en el ensanche de Ruzafa vendiendo también una finca entera nueva, muy bonita, de hermosa orientación y libre de incómodos, se compone de un piso y un bajo.

Razón: Señor Montoliu, calle de Sorni, 33, segundo. De 10 a 1 y de 3 a 6.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Millargarcía, Coruña, Gijón, Muel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fez y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

Servicio fijo bimensual con Baleares

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona

con salidas de Valencia con los miércoles y sábados, a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias

con salidas de Valencia los días 7 y 21 de Agosto, admitiendo carga y pasaje.

Línea regular Inglaterra

Para Liverpool directo con salida fija todos los sábados

Línea Francia

Servicio semanal directo para Cetta.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Caro, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 066 del Grao.



LAVABOS BAÑERAS BIDETS CALENTADORES DUCHAS WATERS

PRECIOS REDUCIDOS

Waters completos desde 60 pesetas. Bidets esmalte desde 200 pesetas.

Ferretería ERNESTO FERRER

Banco Hipotecario de España

DELEGACION DE VALENCIA

RESTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizables cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiste al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas o siempre fáciles de conseguir en los préstamos contractados con particulares, generalmente a corto plazo, y en la forma de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

DELEGADO: D. Benito Altai, Alai, 23, Valencia

Amigos del cine

Queréis veros en la pantalla y practicar los deportes tenáis patines, boxes, esgrima, futbol, natación, balles y remo? Vayan a ESTUDIO CHIQUELLIN, SORNI, 41, BAJO (frente al puerto del Mar). Los 25 primeros señores y señoras que se presenten pagando 25 pesetas por derechos de entrada y 5 pesetas al mes; los demás 250 pesetas por derechos de entrada y 5 pesetas al mes; que le inscriban después pagarán 3 y 7 pesetas, a los admilitados se les entregará un CARNET DE IDENTIDAD que les dará derecho a tomar parte en las películas y a entrar en los sitios de recreo y pases donde practican los DEPORTES cuantos y cuantos pertenecan al ACREDITADO ESTUDIO CHIQUELLIN. Presentarse, de seis a ocho y media noche, Sorni, 41, bajo.

NOTA.—El «Estudio Chiquellin» films ahora «El Titiritero» y seguidamente hará «El rapto de Chiquillín». En trámitación el rey que rabó. Los que quieran cursar la carrera con derecho a premios, deportes y recreos, pagan 25 pesetas mes.

Se alquilan

Pisos de reciente construcción y un ALMACEN de gran capacidad, con puertas a tres calles, situado en el Grao, calle de Serranos, número 22, próximo al mercado. Razón, en la portería de calle Travesía de Calabuig, 6 y 8.

Casa baja vendo

Sin intervención de corredor, propia para vivienda y comercio, junto mercado de Ruzafa, de nuevo edificio, entregando las llaves si hace la escritura. Razón, Calle Cádiz, 32, carpintería; de cinco a siete tarde.

Capitalistas

Admito socio o compañía para explotación de agua mineral medicinal, a una hora de Valencia, analizada por el doctor don Vicente Peret.

Razón, Calle Cádiz, 32, carpintería; de cinco a siete tarde.

Se alquilan

Se alquilan pisos de reciente construcción y un ALMACEN de gran capacidad, con puertas a tres calles, situado en el Grao, calle de Serranos, número 22, próximo al mercado. Razón, en la portería de calle Travesía de Calabuig, 6 y 8.